

# Diario de Valencia

Año XI

Oficinas: Trinquete de Caballeros, 14

Domingo 18 Septiembre de 1921

Teléfono 681.--Apartado 122

Núm. 3.644

## MARRUECOS

# HA SIDO TOMADO NADOR

Nuestras tropas, tras un asalto brillantísimo, han ocupado Nador a las dos y media de ayer tarde.--Heroica actitud de las gasolineras en Mar Chica.--El enemigo, que ha opuesto tenaz resistencia, sufrió numerosísimas bajas.

### Cómo luchan los del Tercio

Un cronista de la guerra, el señor Mico, refiere el siguiente curioso episodio de la defensa de un bloque por los soldados del Tercio extranjero.

Al regreso de guarnecer el bloque, el teniente coronel del Tercio, señor Millán Astruc, formó a los soldados, y he aquí cómo refiere el señor Mico la escena:

«El teniente coronel ordena a uno de ellos, a cualquiera, que cuente, «escuchamente y sin fantasías, cómo se ha pasado la noche», y uno de ellos, con la voz trémula de emoción y de timidez--los héroes suelen ser sencillos--empieza el relato:

«Verá usted, mi teniente coronel; a las once de la noche empezaron a silbar algunas balas por encima del bloque, pero muy cerquita. «Ya están ahí--nos dijo el cabo--callárus y no fumar, que no vean lumbre.» Tenía razón el cabo; casi no había terminado de decirnos esto, cuando, zass!, una bala le pega al bote de plomitos que estaba en la aspillera y que brillaba algo. ¿Sabe usted? Ese bote que tenemos para tirar fuera de la posición las aguas que no se pueden hacer dentro de ella.

«Abrevia, abrevia--le interrumpió el jefe, que penemencia ante los legionarios, frente al que hablaba, cuadrado en una perfecta actitud de soldado prusiano.

«Pues a los pocos momentos, mi teniente coronel, los moros se habían acercado hasta las alambradas; y eran muchos. Nos tiraron unas piedras; nosotros no les contestamos, por ahorrar municiones; teníamos muchísimas; pero nos daba el corazón que todas nos iban a hacer falta. Nos decían: «Si vosotros salir sin fusiles, nosotros no hacer nada; si no, matar todos. Cabo Guerrero, dir fusiles y marchar Melilla, que nosotros no tiramos.»

«Y cómo sabían que el cabo se llama Guerrero?

«Pues porque habían estado emboscados tan cerca del bloque, que pudieron oír las conversaciones que teníamos, aunque hablabamos en voz muy baja, mi teniente coronel.

«Bien, sigue.

«Pues les contestamos con una descarga; cayeron bastantes; pero los que quedaban, que eran muchos, empezaron a dispararnos con los fusiles y se acercaron a tirarnos bombas de mano, que entraban en el bloque, agujereando las planchas del techo; cada vez que entraba alguna dentro, caíamos al suelo empujados por la explosión, algunos heridos; pero nos levantábamos todos a seguir la lucha.

Los moros, cada vez que nos lanzaban una bomba, nos insultaban: «Toma, hijo de tal.» Y gritaban y cantaban, dando brincos alrededor de las alambradas, que ya estaban rotas por algunos sitios.

Pero no se acercaban a los sacos terrores, mi teniente coronel, porque nosotros, apuntando bien, no les dejábamos.

Cayó herido el cabo; no pudiendo levantarse, no permitió que ninguno se entretuviese en curarle, ni hubiera sido posible tampoco, mi teniente coronel. Nos dijo: «A ver: el más caracterizado, que tome el mando, y cuidadito con flaquear el ánimo o mirar a la puerta, porque desde aquí le pego un tiro en la cabeza al que sea.» Y con el fusil en la mano, no dejó de mirarnos desde el rincón donde estaba tumbado. Me dijeron todos que yo les mantuviese.

«Y hubo alguno que vacilase en el cumplimiento de su deber?

«Nadie, mi teniente coronel. Todos estuvieron a cuñi más valiente. Y el tiroteo no cesó en toda la noche; nos tiraron más de treinta bombas de mano. Muchas de ellas



Melilla.--Campamento de la Restinga, desde donde se inició el avance.

se las devolvíamos, tirándoselas por las aspilleras, y veíanlos entre ellos.

«¿Quién está más gravemente herido?

«Fulano (aquí un nombre que no recuerdo). Por cierto que debía sufrir mucho, porque se quejaba. Tuve que decirle: «Calla; si te sigues quejando voy a tenerte que matar, para que no te oigan los moros.» Y como comprendió que la cosa iba de veras, porque me conoce y sabe que yo hago lo que digo, no volvió a quejarse. Los fusiles ya estaban casi rojos de tanto

disparar; no se podía tocarlos; ardían. Algunos quedaron inútiles.

«Ese era nuestra única preocupación, porque habiendo armas y municiones, no había para qué preocuparse.» (Textual.)

«Y hubo alguno que no se portase tan bien como los demás?

«Ninguno, mi teniente coronel.

«¿Y quién fué el que mejor se condujo?

«Nadie, mi teniente coronel; todos nos portamos igual.



Melilla.--Ametralladoras del primer batallón de la Princesa haciendo fuego.



Melilla.--El comandante general, señor Cavalcanti, con su Estado Mayor, dirigiendo una operación.

«¿Estáis todos conformes con el relato que me ha hecho éste?

«Sí, señor, mi teniente coronel; conformes.

«Bien; da dos pasos al frente--le dijo éste al que hablaba.

Y le coloca en la bocamanga unos galones de cabo.

«Ya que has mandado en momentos difíciles a estos hombres, quiero que sigas mandando todos los días. Ahora ponte ahí, al frente de ellos. Y tú, cabo--dijo dirigiéndose al cabo Guerrero (nunca vi un nombre tan adecuado a la actitud de quien lo lleva)--también ascenderás.

Y uno por uno, a todos los del pelotón, el teniente coronel, que ha permanecido durante todo el relato cuadrado rígido, sin mover un músculo de su cara, les va dando la mano, recorriendo las filas y felicitándoles con estas lacónicas palabras:

«Está bien. Está bien. Está bien. Está bien...»

«Y ahora, tú--dirigiéndose al nuevo cabo--toma el mando.

Este ordena:

«De a cuatro izquierda, izquierda! De frente, mar!

Queda en el patio, en el ambiente, en el silencio, algo inmaterial, pero tan denso y tangible, que cualquiera que penetrase allí después de esta escena, se preguntaría:

«¿Qué ha pasado aquí?»

(POR TELEGRÁFO Y TELEFONO)

### Prosigue el avance La toma de Nador Partes oficiales

En el Ministerio de la Guerra se ha recibido un parte oficial de Melilla, en el que el alto comisario comunica desde el Atalayón, a las once y cuarto de la mañana, lo siguiente:

«Después de concentrarse las columnas sobre el collado del Atalayón, con toda precisión, y tras de una preparación de artillería muy intensa, con la que se ha conseguido apagar casi todos los fuegos de la artillería enemiga establecida en las tetas de Nador y Gurugú, alejando algo al numeroso enemigo, que se opone a nuestra marcha, han avanzado nuestras fuerzas, con animadas del mejor espíritu, con extraordinario orden, cumpliendo exactamente el plan trazado sobre los primeros objetivos, que ya se han alcanzado, con bajas cuyo número ignoro, pero que no traspasan los límites prudentiales.

†  
D. O. M.  
Rogad a Dios en caridad por el alma de

## D. Gonzalo Peydro Sellés

Secretario de la Congregación del Patronato de la Juventud Obrera de Valencia

Que descansó en el Señor, ayer a las 7'45 de la noche  
A LOS 39 AÑOS DE EDAD  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su Director de dicha Congregación, reverendo Padre Narciso Baste, S. J., y su alligudísima esposa, doña Vicenta Gimeno; hermanos y demás familia, al participar tan dolorosa pérdida, ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios Nuestro Señor y asistan a la conducción del cadáver, que se verificará a las 4'30 de la tarde de hoy, desde la casa mortuoria, calle de Landerer, núm. 5, hasta la plaza de San Agustín.

La Misa de Comunión que se celebrará hoy, a las 7'30, en la iglesia de San Miguel, será ofrecida en sufragio del alma del finado.

Ahora se combate para seguir avanzando dentro de la mayor normalidad, siendo más empeñado el tiroteo contra las gasolineras y baterías flotantes que se hallan en Mar Chica sobre el flanco de Nador.

Hasta ahora estoy satisfecho de la marcha del combate, no obstante ser muy numeroso el enemigo, y al parecer, hallarse dispuesto a la resistencia.

### Asalto brillantísimo

El ministro de la Guerra ha recibido el siguiente parte oficial a las tres de la tarde:

«Tras de un asalto brillantísimo de nuestras tropas hemos ocupado, a las doce y cuarto, a Nador, cediendo el campo numerosísimo enemigo, que palmo a palmo ha defendido el terreno.

Después fué perseguido en su precipitada fuga por el fuego de nuestros buques.

Seguidamente han comenzado las obras de fortificación.

Las fuerzas son ahora ligeramente hostilizadas.

La jornada se desenvuelve muy a mi satisfacción.»

### La odisea de un prisionero

Melilla.--Llegó al hospital el segundo jefe de las minas de Africa, don Policarpo Bonilla.

Acudieron los periodistas a dicho centro para interrogarle.

El señor Bonilla ha sufrido terrible cautiverio.

Cuando la evacuación, salió del territorio de las minas con el jefe moros jefe señor Alfau y otros ingenieros.

Los moros les salieron al encuentro, y después de robarles cuanto llevaban, fusilaron a los seis ingenieros.

El señor Bonilla logró esconderse entre unas peñas, donde fué hecho prisionero por un moro que le maltrató brutalmente, obligándole a trabajar de albañil.

El señor Bonilla ha celebrado extensa conferencia con el general Picasso.

También se halla en el hospital mencionado un soldado del regimiento de San Fernando, que fué prisionero de los moros.

Refiere que los cabecillas del movimiento son Mohamed Fetona Bajá y el Hach-Amar.

### El día de Chile

En las efemérides de la América hispana, la de hoy tiene un valor de innegable trascendencia histórica, porque en este día se cumple la fecha en que, hace ciento once años, Chile proclamó en nación independiente, desprendiéndose del secular tronco ibérico.

Sería infantil el negar que, hace una centuria, las contiendas libradas en suelo americano entre los ejércitos de San Martín, O'Higgins y Bolívar y los tercios de Castilla, enviados por España para seguir manteniendo en ese Continente la soberanía española, engendraron hostilidad hacia la Península, y que no fué otra cosa sino el lógico resultado de toda lucha en los campos de Marte.

Hoy para nadie es un secreto la transformación de los sentimientos de América para con la nación que fué su progenitora. Los pueblos hispanoamericanos aman sincera y desinteresadamente a España, siguiéndola con interés cada día más creciente en su desarrollo económico, en su legislación social y en el glorioso esplendor de su arte y de su literatura. El hispanoamericano siente el orgullo de su prosapia hispana, y muy particularmente el pueblo chileno, que cada día se siente identificado con las virtudes de la raza, las cuales fueron la herencia, a la par que el idioma, que España legó a los pueblos que en el Continente de Colón les diera vida y personalidad. Buena prueba de ello es el entusiasmo con que todas las clases sociales de Chile recibieron a la embajada española que, presidida por S. A. R. el infante don Fernando de Baviera, asistió el pasado año al Centenario con que la nación chilena honró la memoria del insigne marino Magallanes.

Chile es una nación de gran riqueza industrial y comercial, y puede ofrecer al mundo, como exponente gráfico de la vitalidad del país, su industria del salitre, única en el mundo, productora del mejor fertilizante para las tierras europeas, que constituye una gran fuente de riqueza, hasta el punto de que alguien le llamó el oro blanco de las pampas de Tarapacá y Antofagasta.

Otro de los factores importantes de la industria chilena son sus grandes y modernas explotaciones metalúrgicas. Basta con este dato para probar este aserto: Chuquibambilla, en funcionamiento normal, produce diariamente cinco mil toneladas de cobre electrolítico.

El comercio chileno es de los más sólidos y plétricos de solvencia en Sud América. Este comercio, que casi en su totalidad está en manos

de españoles, ha demostrado recientemente su pujanza enviando para el Ejército español que lucha en Africa la no despreciable cantidad de trescientas cincuenta mil pesetas, la cual ha sido recolectada en pocos días entre los españoles de Santiago y Valparaíso. Dicha suma ha sido enviada por intermedio del Banco Español de Chile, entidad bancaria española importantísima, que tiene instalada sucursal en Barcelona, y cuyo gerente, acompañado por el excelentísimo señor don Joaquín Fernández Blanco, dignísimo ministro de Chile en España, hicieron entrega a don Alfonso XIII.

Otra de las manifestaciones del progreso material de la nación chilena es la vasta red de ferrocarriles, propiedad del Estado, que atraviesa todo el territorio de la república; la larga faja de tierra desde Tacna hasta Magallanes, que comprende todo el territorio chileno, puede recorrerse en los ferrocarriles del Gobierno de la república. Además, Chile está comunicado con la Argentina y con Bolivia por dos ferrocarriles internacionales.

En el orden político, puede presentar el ejemplo de una sana democracia, consciente de su rol, serena en sus manifestaciones, respetuosa con todos los ideales de un espíritu ampliamente liberal.

Ocupa actualmente la suprema magistratura del país el excelentísimo señor don Arturo Alessandri, hombre eminentísimo, de gran inteligencia, elevado recientemente a la presidencia de la república por el voto del pueblo, y en quien la nación tiene la más absoluta confianza como director de sus destinos.

Chile es, sin duda alguna, uno de los pueblos hispanoamericanos que con más satisfacción puede hacer el balance de su labor desde su independencia a la fecha, al mismo tiempo que mirar con optimismo y sin recelo los destinos futuros de la república.

Vizconde de Morera.  
Cónsul de Chile.

Dr. J. Giménez Cánovas  
- OCULISTA -  
Consulta, de 10 a 1  
ALFREDO CALDERÓN, 8

Dr. Mario Ximénez del Rey  
Enfermedades del aparato digestivo y de la nutrición.--Rayos X.--Diatermia.--Electricidad médica.--Análisis de jugo gástrico y heces.

Colón, 82, Valencia. Consulta de 2 a 5

JABON KANGURO  
JABON PRÍNCIPE

## Grandes Almacenes CASA COGOLLOS

SAN VICENTE, 120

SEPTIEMBRE 1921

# 19

LUNES

San Aprovechense

EMPIEZA LA FAMOSA  
Semana de Gracia

Venta por metros

Precio fijo

SEPTIEMBRE 1921

# 24

SABADO

San Satisfecho

TERMINA LA FAMOSA  
Semana de Gracia

Esta Casa, a pesar de las subidas que sufren diariamente los precios de todos los artículos, no quiere dejar de celebrar, en beneficio de su distinguida clientela, su acostumbrada y famosa **SEMANA DE GRACIA** que empezará el lunes 19 y terminará el sábado 24, a las siete de la tarde.

# Marruecos

## Las Religiosas de la Caridad

Durante la semana pasada salieron para Melilla varias Religiosas españolas Hijas de San Vicente de Paul, para prestar sus servicios en los hospitales militares de Marruecos, confiados, como se sabe, a dichas Religiosas.

El ministro de la Guerra ha señalado el número de las Religiosas y las localidades africanas a donde deben dirigirse.

El total solicitado por la autoridad militar, hasta ahora, es de 75 Religiosas, habiéndose efectuado dos expediciones.

La Superiora general, desde el primer momento, tomó las disposiciones para que pudieran efectuar el viaje cuantas Religiosas se necesitaran, aunque el número fuera crecido. Al efecto, incluso se anticipó la fecha de profesión de algunas.

## Un poco de piedad

Copiamos de nuestro colega «La Acción»:

«Ha muerto el alférez don Ramón Maholi. En derredor de su trágico fin ronda la leyenda. Un episodio adverso puso su valor en tela de juicio, y la injusticia de las muchedumbres encontró en el infortunado oficial la forma corporal de una atmósfera enrarecida por las nebulosidades que aún envuelven el desastre de Annual con sus tristes consecuencias.»

La piedad cristiana ha se ausentado entre muchos comentaristas que, como buitres sobre un cadáver, se han lanzado sobre este triste suceso, queriendo saciar en él una furia mal contenida, como si fuera el solo culpable de todo lo sucedido en días de gran tristeza nacional; como si en él encarnasen todas las responsabilidades, todas las causas del desastre, todas las flaquezas de la voluntad...

«¿Cuántos de los que comentarairados habrían hecho lo mismo! Porque no es igual discutir en un café o escribir en la mesa de una redacción, que vivir en el ambiente de tenebrosidades que debió existir en Melilla a raíz de los trágicos sucesos: ambiente que tenía que influir en el ánimo de personas sin experiencia y, por su edad, de poca reflexión. ¿Quién podrá asegurar que el caso del alférez Maholi fué tal que sólo influyó en él su voluntad, ajena al contagio de tristes precedentes que, sin confirmar aún, rondaban por todas partes, formando un estado de opinión?»

Ha sido un caso triste, muy triste, pero más que por el caso en sí, por la poca piedad que para la víctima se ha tenido. No ha sido él solo el culpable; en cada acción humana existe una serie de causas y concausas que sería preciso examinar para apreciar aquélla en su exacto valor. Las que existían en Melilla a raíz del desastre fueron muchas, y no todas son conocidas.

Los que vivimos al margen de la acción de la justicia, civil o militar, debemos dejar encomendada a ésta la acción justiciera; y nosotros debemos de tener un poco de piedad pensando en nosotros mismos, para pedir a Dios que si en caso semejante o parecido nos encontramos alguna vez, lleve a nuestra alma la fortaleza del héroe, librándola de la influencia que ejerce muchas veces sobre nosotros, en contra de nuestra voluntad, el ambiente que nos rodea.

La justicia, para los encargados de velar por ella; y nosotros sólo debemos sentir una gran piedad para el infortunio.»

(POR TELEGRAMA)

## Varias noticias

Algeciras.—Continúa la mejoría del oficial legionario hijo del general Villalba.

Las personalidades de la localidad han organizado un banquete en su honor.

Ha marchado a Málaga, desde donde se dirigirá a Ceuta, la hermana del teniente coronel señor González Tablas.

También ha salido para Tánger el coronel del regimiento de caballería de Vergara, con objeto de inspeccionar el embarque de ganado con destino a nuestras fuerzas.

Tren troleado.—Salió un tren blindado, que era mandado por el capitán de Ingenieros don Guillermo Domingo.

Por una vía paralela marchó otro tren, compuesto de un furgón y tres bateas con agua.

El tren blindado fué troleado, pero pudo llegar a la pendiente del Atalayón, donde dejó agua y pudo aprovisionar la posición.

Los servicios del globo cautivo.—Melilla.—El globo cautivo ha visto mayor número de enemigos que en días anteriores.

En breve se establecerá el servicio de aerología, para facilitar su labor a la escuadrilla de aviación.

A la Península.—Melilla.—Los corresponsales españoles, en vista de las dificultades que tropiezan para su información y los rigores de la censura, han comenzado a regresar a la península.

Algunos que quedaron aquí se preparan a imitarlos.

## Entierro

Melilla.—Se ha verificado el entierro del alférez señor Maholi, a quien se formó consejo sumarísimo.

## Nueva posición

Melilla.—Los ingenieros de la columna del general Berenguer lograron convertir en posición el bloque de Dar-Amét.

## La aviación

Melilla.—Se elevó un globo cautivo, observando que el enemigo se concentraba en número considerable en el Gurugú.

Volaron tres aeroplanos, observando que en Nador había escasos moros.

## La laureada.—Estado de las tropas

Melilla.—A instancias del general Cavalcanti se ha abierto juicio contradictorio para conceder la laureada de San Fernando al sargento Ricardo Mascarós, que se negó a abandonar la defensa de la posición La Mezquita.

Según informes de la Comandancia general, todas las tropas se hallan admirablemente preparadas, en virtud de los cotidianos ejercicios que realizan en los diversos campamentos.

## Impresión entre los rifeños.—Moros que se someten

Melilla.—Comunican de Tetuán que ha producido mucha impresión en los moros de aquellas cabilas el resultado de nuestro combate en Benicázar, siendo inútiles las propágandas que se efectúan entre los moros, por el escarmiento que hemos dado a los rebeldes y las grandes bajas que éstos han experimentado.

Nuestras fuerzas realizan continuos paseos entre las diferentes cabilas, para asegurar la normalidad.

Se asegura que el Raisuli se encuentra en Tazarut, con su familia. Dicen de Larache que comenzó a funcionar el nuevo servicio de comunicaciones, cursándose todos los despachos atrasados.

Con este motivo se celebró una fiesta.

Reina tranquilidad en toda la zona.

Las columnas realizan frecuentes paseos militares, sin ser hostilizadas.

Los jefes de diferentes poblados se han presentado al general La Barrera, haciendo protestas de adhesión y amor a España.

## Una trase de Maura

En la fiesta de la Independencia de la república de El Salvador, celebrada en el hotel Ritz, uno de los más letrados concurrentes, hablando con el presidente del Consejo de ministros, le dijo:

«Tuve el gusto de leer en «La Acción» su criterio acerca de la política a seguir en Marruecos.»

A lo que hubo de contestarle el señor Maura:

«Ese es el criterio que tenía y que sigo teniendo, y que en momento oportuno aplicaré; pero—añadió con viveza—ahora sólo hay que pensar en cobrar la cuenta.»

## Los prisioneros

El moro Dris-Ben-Said ha regresado a Alhucemas.

La negociación del rescate es cosa terminada. Se sabe el cómo, no el cuánto de dicha negociación. Pero desde luego está próxima la llegada a Melilla de Navarro con los jefes, oficiales, clases y soldados que se hallan en la playa, frente al Peñón. Estos primeros rescatados no llegan a 50. Los demás concentrados que se encuentran en Annual ascienden a unos 300, de los cuales casi la mitad se hallan enfermos de paludismo. Estos infelices, cuando les llegue la hora de la ansiada libertad, tendrán que caminar a pie unos catorce kilómetros hasta la playa de Sidi-Dris, donde los recogerá el «Giralda» u otro vapor de guerra que se designe.

El resto de los prisioneros, hasta setecientos (de ahí no pasarán), se encuentran distribuidos entre las jaimas cercanas a Monte Arruit, y los núcleos más numerosos se hallan en Nador y Zelán. Abd-el-Krin se ha comprometido a entregarlos todos, a cuyo fin ha enviado tropas de beniuirielles que impondrán el rescate en todas partes. La negociación se ha hecho con este carácter de amplitud, y aunque en cada jaima se guarda a sus prisioneros con un loco afán de lucro, nadie osará negociar por su cuenta, ya que Abd-el-Krin ha prometido pagar a cada cabila lo que le pertenezca en este botín trágico.

No hay, pues, como se creía, ochocientos o setecientos prisioneros en la playa frente a Alhucemas. Están los cautivos distribuidos en la forma que queda indicada, por lo cual la liberación total tardará unos días. La llegada de los cincuenta que están en Axdirt con Navarro no se hará esperar mucho. Seguirán luego los trescientos de Annual, y más tarde, y parcialmente, los retenidos en las jaimas de Beniurriel, en Zelán y Nador.

## Famoso anís del F garo

MARTINEZ YMBERT

PASCUAL Y GENIS, 13

## La campaña de Marruecos en Valencia

### En favor de los Sacerdotes adscritos al Ejército de Africa

El excelentísimo y reverendísimo señor Arzobispo ha dispuesto que a los Sacerdotes de esta diócesis que han sido o sean llamados a Marruecos por desempeñar el ministerio y atender a las necesidades espirituales del ejército español, se les conserven los cargos que ejercen y la asignación que por ellos les corresponda.

## Alboraya

En el vecino pueblo de Alboraya se celebrará hoy domingo, a las cuatro de la tarde, el acto patriótico de la donación de dos tiendas de campaña con destino a nuestro ejército de operaciones en Africa (guarnición de Valencia) y la bendición de dichas tiendas por el señor Cura y Clero, siendo apadrinadas por doña Rosa Martínez Juliá y don José Miró Peris; doña Carmen Carbó de Alcantarilla y don Mariano Marco Omedes, digno presidente de la Sociedad Agrícola Industrial.

Las tiendas de campaña han sido costeadas, una por el pundonoroso y patriota alcalde don José Miró, y la otra, por la culta y entusiasta Sociedad Agrícola Industrial, cuya Sociedad, en su teatro, celebrará por la noche una función benéfica, siendo el programa el siguiente:

Primera parte: Se representará «Pasionaria» y «Los chorros del oro».

Segunda parte: Discurso patriótico, por el suboficial del quinto regimiento de artillería ligera don Luis Simón. Poesías y trabajos literarios alusivos al acto.

La señora Panach, acompañada al piano por el maestro señor Andrés, cantará el «Vals de Arditi», y por último, «La canción del soldado», cuyo recitado correrá a cargo del sargento del quinto regimiento de artillería ligera don Cristóbal Roselló, y dirigida por el Presbítero don Antonio Sancho.

## Algemesi

Los enemigos seculares de nuestra Religión y de nuestra Patria, a quienes España se complacía en dispensar los beneficios de la civilización y del progreso, han traicionado villanamente a nuestro noble Ejército e inferido gravísima ofensa al honor de nuestra gloriosa bandera. Las cabilas inmundas y traidoras de la región del Rif han injuriado a España, a quien nadie ha ofendido impunemente, y España se ha levantado como un solo hombre para castigar cual merece tamaña felonía. En el ingrato suelo africano se hallan actualmente los soldados de la Patria, para lavar, con la sangre de los traidores, la injuria inferida al honor de su bandera. Mientras tanto, en todos los pueblos de España ha surgido, potente y sublime la voz del patriotismo, y los sufragos por los que sumben y los votos por los que pelean hanse unido a espontáneas prestaciones de donativos para el valiente Ejército español.

Algemesi, villa de gloriosas tradiciones, ha enviado a sus hijos a luchar por su Patria, y prepara además toda clase de medios para arbitrar recursos a favor del ejército expedicionario. El Municipio, el Clero, el Magisterio, así como todas las entidades religiosas, sociales, mercantiles, políticas y de recreo, movidas a impulsos del noble sentimiento del patriotismo, reunidos en sesión magna en nuestras Casas Consistoriales, con el fin de allegar recursos, que se destinarán íntegros, parte inmediatamente para aliviar la situación de nuestros sufridos soldados y parte para los que regresen inválidos e inútiles de la guerra, han acordado la celebración de los actos que se detallan en el siguiente programa, a fin de que todos los hijos de Algemesi contribuyan a la sublime obra de la defensa de la Patria:

Día 18.—Concierto musical en la escuela de niños de la calle de las Escuelas, a las nueve de la noche, cuyo programa se anunciará oportunamente.

Día 22.—A las nueve de la noche, función de cine en el Circolo Católico, cedido galantemente por la Junta para este objeto.

El espacio salón estará lujosamente engalanado por distinguidas señoritas de la localidad.

Día 25.—A las cuatro de la tarde se verificará la cuestación por las calles, presidida por la bandera nacional y las autoridades de la localidad, con asistencia de la banda Municipal. Postularán distinguidas señoritas de todas las clases sociales, llevando un distintivo como insignia.

A las nueve de la noche, función teatral, en la escuela ya mencionada, por los socios del Nuevo Club, habiendo sido contratadas para este acto dos aplaudidas actrices de Valencia.—La comisión organizadora.

## Ofrecimientos:

El Ayuntamiento ofreció al ministro de la Guerra ocho camas y la asistencia facultativa para ocho soldados heridos de la campaña, y encabezar la suscripción con mil pesetas.

El reverendo señor Cura Párroco de esta villa, doctor don Enrique Pérez Thous, ha ofrecido hacer personalmente entrega de la cantidad de mil pesetas, al primer soldado,

hijo o vecino de Algemesi, de los que actualmente pelean en Africa, que regrese inválido o inútil para el trabajo, por pérdida de la vista o amputación de mano o pie a consecuencia de acción de guerra, con la condición de que sea pobre él y sus padres, esto es, que carezcan de bienes de fortuna. Si dentro del plazo de tres meses, a contar del día 8 del presente mes de Septiembre, no hubiera regresado a España ni se tuviera noticia de haber algún inválido hijo o vecino de esta villa, distribuirá dicha cantidad entre los que en dicho plazo existan en el ejército expedicionario de Africa, hijos o vecinos de esta población, que carezcan de bienes de fortuna tanto ellos como sus padres.

## Agres

Con extraordinaria pompa e inusitado esplendor se han celebrado en este pueblo las fiestas que anualmente dedica a su Madre y excelente Patrona, la Virgen del Santuario, durante los días 7, 8 y 9 del actual.

Ha tomado parte en todos sus actos la brillante y laureada banda Lira Albaidense, que ha merecido, por su acertada labor y fiel interpretación, muchos aplausos y obsequios.

Lo más simpático de estas fiestas ha sido la de la Flor, para allegar fondos con destino a nuestros soldados, que tan heroicamente pelean en Africa.

Las cuatro de la tarde del día 8 era la hora anunciada para la celebración del acto. La plaza Mayor estaba invadida por la muchedumbre, que impacientemente esperaba la llegada de las señoritas postulantes.

La presidencia de honor la formaban: doña Dolores Funs, doña Emilia Calatayud y doña Feliciano Pascual, que al tomar asiento en el estrado al efecto levantado, descendieron de la Casa Ayuntamiento las señoritas Tonica y Pepita Verdejo, Elisa Soler, Mercedes Tomás, María Silvestre, Clotilde y Evarista Pascual, Concha y Carmen Bodí, Isabel Olcina, Irene Reig y Rosita y Pepita Calatayud. Todas ellas, con elegantísimos trajes y adornadas con exquisito gusto, lucían en sus pechos la cruz roja y el emblema nacional. El público, lleno de entusiasmo, prorumpió en calurosos aplausos y patrióticos vivas. El acto fué amenizado por la antes citada banda. Una hora duraría este festival, en el que las señoritas consiguieron una recaudación de pesetas 783'36.

Placemos mil al organizador don Francisco Silvestre y al Ayuntamiento, por su iniciativa, y también al pueblo, cuya conducta todos deberíamos imitar.—Un receluta.

## Elitana

El domingo 11 se celebró una manifestación patriótica para recoger donativos con destino a nuestros soldados, que con tanto ardor pelean en Africa, yendo a la cabeza de la misma el señor Coadjutor don Candido Terol, don Pascual Escriba, alcalde; don Ricardo Andrés, concejal, y llevando las bandejas el señor maestro de escuela y don José Fenoll, habiéndose recaudado 138 pesetas, que se entregan al señor alcalde de Puebla de Vallbona, para engrosar la colecta que con el mencionado fin se ha hecho en el referido pueblo.—El correspondal.

Ejercicios espirituales

En la Casa de la Purísima (Alacnás)

Los ejercicios que se habían anunciado para señores Sacerdotes, para el día 25 del actual, se aplazan para el día 2 de Octubre, día señalado para los señores Párrocos que han de tomar posesión de los nuevos Curatos.

Los herniados curados

Señor don Celestino Bonilla.—Especialista ortopédico.—Calle del Doctor Romagosa, 16, principal.—Valencia.

Muy señor mío: Como recordará usted, hoy hace tres meses que visité su clínica, sometiendo a su infalible tratamiento para la curación, sin operar, de una hernia que padecía desde muchísimo tiempo, incluso llegar al extremo de no poder trabajar en ningún sitio, porque al reconocimiento me rechazaban, y hoy, gracias a su ingenioso invento, me encuentro completamente curado, y con trabajo, que era mi mayor deseo, pues al reconocimiento médico para ingresar en la Compañía de mi oficio me han dado como útil, por no aparecer hernia alguna.

Por lo tanto, le doy mil gracias, y le autorizo para que haga pública la presente, y demostrarle a todo herniado que con su prodigioso invento no hay herniado que se resista.

Repito mis gracias; disponga de este humilde servidor q. e. s. m.—José María Martínez.

Su casa, calle de Cuarte, 28, bajo, Valencia.

Para dar más fe a las adjuntas cartas de los herniados curados, la mejor prueba es dirigirse a ellos para que vean la verdad y no crean que son imaginarias.

Lápidas

Extenso y variado surtido

Precios sin competencia

BONACASA-Paz. 31-Valencia

## Accidente ferroviario

### Violento choque en la estación del Cabañal.—Un herido grave y numerosos contusos.—La pericia y serenidad del maquinista evitó una catástrofe

Anoche, a las siete y media, ocurrió en la estación del Cabañal un accidente ferroviario, que pudo haber sido una verdadera catástrofe. A la mencionada hora llegaba el expreso descendente de Barcelona con dos horas de retraso.

Por una falsa maniobra del encargado de la aguja, el tren entró en la cuarta vía, donde habían dos vagones de mercancías, contra los que chocó el tren.

El maquinista, apercibido desde los primeros momentos de la falsa maniobra, dió contravapor y frenó rápidamente, produciendo en todo el tren tan brusco movimiento de contramarcha, que el conductor del convoy, don Pascual Veral Vila, salió despedido de su departamento a la vía, resultando con la fractura de la pierna izquierda por su tercio inferior.

El referido empleado fué trasladado inmediatamente a la casa de Socorro del Puerto, siendo curado de primera intención y luego trasladado al Hospital en estado grave.

El pánico que el choque produjo en los pasajeros fué enorme, resultando numerosos contusos que afortunadamente no tuvieron necesidad de inmediata asistencia facultativa.

En el lugar del accidente se comentaba la serenidad del maquinista, pues gracias a ello, el accidente no tuvo mayores consecuencias.

Los vagones de mercancías contra los que chocó el tren quedaron destrozados, especialmente uno de ellos, que quedó derecho fuera de la vía.

El Juzgado de guardia, tan pronto tuvo conocimiento del suceso, se constituyó en la estación del Cabañal e instruyó diligencias.

Después marchó a la casa de Socorro del Puerto, en donde tomó declaración al herido.

## Gobierno civil

En libertad

El gobernador civil señor Calvo Sotelo nos dijo anoche que había decretado la libertad de uno de los detenidos gubernativamente, llamado Manuel López González.

Visita de inspección

Ayer dispuso el señor Calvo Sotelo que la inspección de Sanidad gire una visita al almacén de pescado de la calle de Cerrajereros, que ayer fué denunciado por los vecinos a causa de su olor insostenible, y ha impuesto al dueño una multa de 250 pesetas, sin perjuicio de adoptar otras medidas, incluso el cierre, si la inspección del señor Vallés lo creyese conveniente.

Contra los curanderos

Una comisión formada por médicos, farmacéuticos, practicantes, veterinarios y matronas visitaron ayer al señor gobernador, con el objeto de pedirle que se persiga el curanderismo, que es ya plaga endémica en Valencia.

Depuraré al señor Calvo Sotelo lo que hubiere de cierto en las denuncias, incluso la de la venta oculta de cocaína que se dice existe, e impondrá multas en los casos comprobados.

Entre patronos y obreros

También recibió ayer noticias el señor Calvo Sotelo de que ha habido rozamientos entre patronos y obreros en las obras de la nueva casa-cuartel de la Guardia civil en Burjasot.

Mañana vendrá una comisión llamada por el gobernador, para solucionar en definitiva el asunto.

Por los médicos titulares

Dispuesto el señor Calvo Sotelo a obrar con toda energía en lo que se refiere a los médicos titulares de los pueblos, ayer envió oficios a los siguientes alcaldes por los motivos que se indican:

Alquería de la Condesa.—Cominándole con multa si no resuelve concurso de vacante médico titular.

Carlet.—Idem si no paga los haberes que adeuda a los médicos.

Oliva.—Idem si no nombra médico titular.

A los de Zarra, Benaguacil, Picaña, Beniopa, Salem, Siete Aguas, Manises, Bélgida, Moncada y Montaverner se les conmina con multa si dentro del plazo de ocho días no anuncian concurso para proveer en propiedad plazas de médicos titulares.

## Espectáculos

Ruzafa.—Compañía de zarzuela y ópera.—A las 3:30 El barquillero y Los postimeros.—A las 6: Los calabreses y El debut de Consuelillo.—A las 10: El barquillero. El debut de Consuelillo y La alegría de la huerta.

Olympia.—A las 6:30 y 10: Cine y Sanz. Lírico.—Sesiones de cine de 4 a 12:30. El Cid.—Sesión de cine de 3:30 a 12:30. Moderno.—Sesión única de cine de 3:30 a 12:30.

Sorolla.—Sesión de cine de 4:30 a 12:30. Cine Victoria.—(San Martín, 170).—Sesiones de cine de 4 a 12:30.

Serrano.—A las 5: 0. Carlos II el Hechizado.—A las 9:45. El zapatero y el rey.

## Gacetillas

El «Boletín del Arzobispado» inserta el siguiente telegrama, contestación al que nuestro reverendísimo Prelado envió al Santo Padre con motivo del séptimo aniversario de su coronación:

«Roma, 23-9 Septiembre.—El Santo Padre, muy complacido por el filial testimonio de vuestra felicitación, la agradece cordialmente y envía a V. E., Clero y fieles la implorada Bendición Apostólica.—Cardenal Gasparri.»

La Sociedad coral El Micalet, en junta general celebrada el día 13 del corriente, constituyó la Junta directiva en la siguiente forma:

Presidente, Francisco Navarro; vice primero, Manuel Ortega; vice segundo, Aurelio Agulló; secretario, Luis Vicent; vice primero, José Ortiz; vice segundo, Francisco Balaguer; tesorero, Antonio Haro; contador, Vicente Hernández; archivero-bibliotecario, Rufino Viana; vocales: Benito Alvarez, Francisco Romero, Eulogio Tomás, José Vela, Julio Vizcaino y Ramón Rocati.

En el Colegio Valenciano de Sordomudos y Ciegos, calle del Triador, 24, y plaza de la Bocha, 2, queda abierta la matrícula hasta el 30 del actual.

«LAS ARENAS»  
Baños de pila durante todo Septiembre

Sarampión, escarlatina y viruela, curan con el «ERUPTIVOL» López Moreno.

A partir de mañana lunes, la Compañía de Tranvías y Ferrocarriles de Valencia ha acordado la supresión del servicio de playa.

La Banda municipal interpretará esta tarde, de seis a ocho, en la Gloria, el siguiente programa:

Primera parte.—«La zarina», pasodoble, Chapi; Gran marcha de la ópera «El Profeta», Meyerbeer; «Suite en «a»: I Preludio, II Canción popular, III Intermedio, IV Final, danza, J. Gómez.

Segunda parte.—«Los encantos del Viernes Santo» («Parsifal»), Wagner; Aria de la «Suite en «re», J. S. Bach; «1812», abertura solemne, Tchaikowsky; «La canción del soldado», marcha militar, Serrano.

PIANOS GOMEZ  
EXCELENTE SURTIDO EN PIANOS  
C. MAESTRO CHAPI, 3

Por fin tenemos la satisfacción de comunicar a nuestros lectores que ha quedado establecido el servicio directo de automóvil desde la estación de Requena al Bañerío de los Hervideros de Cofrentes.

Ayer se recibió el primer cargamento de Bacalao Sequeñas, de la nueva pesca, en el almacén de la calle de Murillo.

Farmacias que permanecerán de guardia esta noche, desde las nueve:

D. Manuel Esparza, Angeles, 8. Señora viuda de Costas, Sombrecilla, 9.

D. José Ejarque, Pascual y Genis, 5.

D. Pedro Aranda, Cirilo Amorós, 82.

D. Serafín M. Mencheta, San Vicente, 148.

D. Daniel Abad, P. Jordana, 11. D. Ignacio Royo, Palau, 15.

«Ojo, herpéticos!»—Visidad el Bañerío de Benimarfull.

La Casa Cuesta, Mercado, 71, representa una sólida garantía para la adquisición de aparatos fotográficos de alta precisión.

En el expreso de anoche regresaron de sus viajes al extranjero don Pedro Couly y su señora, dueños de la acreditada peluquería de señoras La Artística, Mar, 15, teléfono 65.

Ha regresado de su excursión científica y veraniega el doctor don Miguel Moret, haciéndose cargo de su consulta de enfermedades de los ojos.

PANACEA CORELL. Cohibe diarreas, facilita dentición y babeo.

«LAS ARENAS»  
Baños de pila durante todo Septiembre

Las Escuelas de Comercio del Centro Escolar y Mercantil se han trasladado a la calle de Calatrava, número 2, segundo, en donde comenzará la matrícula mañana lunes, de siete y media a ocho y media de la noche.

Perborato Cuesta.—Evita y cura las caries de los dientes. Farmacia San Antonio.

Extracto Malta Selma. Tónico nutritivo reconstituyente. Farmacia de Santa Catalina, viuda de Costas.

## Champagne

«Bénézet»

## HERNIADOS

El herido CASTRO de Burjasot, con su asistencia, refiere las hazañas que los demás dejan escapar.

Plaza Pozo, núm. 7, BURJASOT.

# San José de la Montaña

En este establecimiento encontrarán nuestras lectoras gran variedad de camisería, tejidos, colecciones y pañería con una baja del 35 por ciento y en los demás artículos especiales de la casa, como son lanas, géneros blancos y negros con 45 por ciento de descuento.

Ojo! No confundirse.

Comercio de Tejidos de San José de la Montaña  
Calle del Mar, 26 (esquina Muñoz Degraín)



## CRÓNICA DE PARÍS

### Acuarelas del "Bois"

Alrededor de París existen varios bosques. Algunos de ellos, cercados por las aglomeraciones urbanas de la capital y sus arrabales, no son sino espléndidos parques. Pero el "bosque" por antonomasia es el de Bolonia, el "Bois", como aquí se dice.

En estos primeros días de Septiembre todavía no circular por el "Bois" las elegantes que le han dado fama. En Longchamp no hay carreras, y aristócratas y nuevos ricos permanecen aún junto al Océano, en las playas normandas o vascas. Trouville y Biarritz hospedan al "todo París". Sin embargo, la "rentée" parece iniciarse, y los extranjeros, singularmente ingleses y norteamericanos, substituyen, en parte, por las espléndidas avenidas del "Bois", a los parisenses.

Armenonville es un delicioso rincón del "Bois". Un delicioso rincón en donde le piden a uno un ojo de la cara por la más modesta consumación. De todos modos, es encantador, en el crepúsculo vespertino, el pabellón de Armenonville. Autos en la puerta, de un elegante gusto falsamente campesino; y tras el cercado umbrío, sobre las mesas, titilan los resplandores variados de las pequeñas lámparas con sus pantallas rosa, verde, azul celeste, gris, fresa.

Música exótica: un negro manipula el "jazz-band"; un blanco hace languidecer al violín, que en los vales suaves y cadenciosos dialoga extrañamente con un saxofón. Es la mixtura musical a la moda.

En el jardín, alguna pareja proyecta sus siluetas rítmicas al compás de un vals o de un "shimmy".

La graciosa perspectiva de las "pelouses" del "Racing Club" recuerda inmediatamente ciertas portadas en colores de las ilustraciones deportivas. He aquí la primera página de un número especial de "La Vie au Grand Air". La ondulación verde claro de las praderas se mancha de un modo cambiante, con el cándido blanco de la "toilette" de los ágiles jugadores. Ellos y ellas enarbolan la raqueta y se devuelven aéreamente el parabólico punto de la pelota. El sol ilumina los campos de tenis. Una abombada nube, sobre la arboleda, completa el paisaje.

El esquife ligero y puntiagudo raya la superficie del gran lago del "Bois". Dos jovencitas vestidas del mismo modo, con un sencillo traje a fajas blancas y azules, como el de la muchacha del anuncio de Kodak, bogan. Un señor de aspecto bien gallo—bigote y barba blancos, un "pipi" con el ala bajada sobre la frente, chaqué—desde la orilla mira a la femineil pareja navegante y dice a las muchachas:

—Oh, prenez garde!

—Au revoir, papa—responden las dos.

El esquife se aleja y papá contempla atento y sonriente las pequeñas proezas de sus lindas vástagas en el "cannottage".

Al salir del "Bois", por la puerta Dauphine, la perspectiva magnífica de la avenida del Bois de Boulogne se ofrece como una maravillosa visión de París, al transeunte de espíritu un poco sensible.

En lo alto de la avenida, final de la perspectiva de más de kilómetro y medio, se envuelve en un dorado rutilante el Arco de Triunfo de la Estrella que cobija la tumba del soldado desconocido.

### Footit ha muerto

Todos esos asuntos graves y trascendentales que se debaten en este momento y que interesan tanto a Francia, la cuestión de la Alta Silesia por ejemplo, no han sido obstáculos para que la Prensa de París, unánimemente, dedicara un sentido recuerdo a Footit el día de su fallecimiento.

Footit, ahora, tan solo era el propietario de un bar frecuentado en especial por los ingleses, en el ba-

rrío elegante de los Campos Elíseos. Pero Footit había sido la diversión de varias generaciones de parisenses. El y su colega negro Chocolat, en el circo Medrano o en el circo de Invierno, suscitaban la risa del público, y sobre todo, los niños querían extremadamente a Footit, el gran clown inglés.

Hace tiempo que Chocolat, el augusto de Footit, no recibía los cachetes del clown, tan abundantes, en las peripetias y escenas del circo, que, en París, se dice de una persona que es Chocolat cuando aguantta sin devolverlas las bofetadas perdidas. La expresión no ha sido aceptada aún por la Academia, pero quizá el día menos pensado sea acogida en las páginas del Littérature.

Footit ha muerto. Yo quiero también adherirme al póstumo homenaje que se ha dedicado a quien con sus fantasías hacía olvidar por un momento los sinsabores cotidianos con el bálsamo de una ingenua hilaridad.

Enrique G. Gomá.

París, Septiembre 1921.

### Si quieren ENRIQUECERSE ABONEN CON LAS SALES de POTASA

EXIGID LA CIGUEÑA DE ALSACIA

(SILVINITOS, CLORURO Y SULFATO)

Para pedidos dirigirse a la

Compañía Comercial Ibérica

24, Conde de Peñalver, 24.-Madrid

o a su representante regional en

VALENCIA, CASTELLÓN Y TERUEL

Don Francisco OCHOA

Plaza de Wilson, 12 - VALENCIA

Para informes técnicos y agrícolas, a

D. Mauricio PERRIER

Ingeniero agrónomo

Apartado 1097 - MADRID

— INFORMACION GRATUITA —

## La hernia (quebradura) curada

### Múltiples curaciones

El reputado especialista herniólogo don Celestino Bonilla, graduado en Berlín y París, comunica a los señores médicos y a su distinguida clientela, que a partir de esta fecha, me halla en ésta, de regreso de París y Alemania, donde he practicado los tres períodos de las distintas clases de hernias.

Estos períodos de curación, que un herniado pueda curarse más pronto que otros, consiste en que uno tenga los tejidos y bordes del anillo más fuertes, y muchas veces, por ser la hernia diferente a otras, más o menos crónicas; pero la curación es segura en todas las edades.

Hombres y niños se curan de tres a cinco meses.

La hernia es comparada a una botella: quitando el tapón, sale el líquido; lo mismo es la hernia: una vez reducida, queda taponada con mi infalible invento, NO OPERATORIO.

Las cartas que en otro lugar indico son la mayor demostración de los ya curados.

DESPACHO Y CONSULTORIO: Calle del Doctor Romagosa, números 14 y 16, entresuelo (antes, Empedrado de las Barcas).

Entradas de dicha calle por las de Don Juan de Austria, primera a la izquierda, y Barcas, primera a la derecha.

HORAS DE CONSULTA: De diez mañana a dos tarde.

## CHARLAS TAURINAS DE LA ULTIMA FERIA

### Cartas a un sevillano

#### IV y ULTIMA

¡Chicuelo! ¡Qué lástima de niño! Actuó en dos corridas esta feria, sin que se destacara su figura artística más que en el último tercio del tercer toro de la sexta. Ya describí en la crónica de aquel día lo que fué su labor en aquel toro: grandiosa, incopiable, clásica, elegante por todos conceptos. Hubo en ella sobriedad, clasicismo, finura, algo de ese "quid" divino que resplandece en las verdaderas obras de arte.

Cinco naturales seguidos, de la izquierda, sin enmendarse; uno de pecho, tres naturales más, otro de pecho y a matar! ¡Qué hermosura! Los padres del toro, los colosos de Ronda, no le hubieran puesto un solo tilde a aquella faena. Fué lo más grande que vi esta feria, ya que no lo más adornado.

Pero como las corrientes taurinas van ahora por otras sendas; como Chicuelo no hace esas cosas más que cuando repican gordo, y esa clase de repiques van escasos, pues... velay que Manolito Jiménez va descendiendo en el escalafón taurino, y milagro será que de él no le eliminen pronto.

Salero, otro de los matadores alternantes esta feria, dentro de su categoría de "no fenómeno", cumplió bien y dió gusto a las masas, aunque el cuarto día, por si le había tirado o no una "ventaja" a Granero, lo "mencaron" de firme. Pero, de todos modos, se mostró activo, inteligente, valeroso y con deseos de agradar en cuantos espectáculos tomó parte, no desmereciendo en nada su cartel, que aquí tiene bien ganado.

No le ocurrió otro tanto a Belmonte, que aunque valiente y con maneras, carece de físico y categoría para figurar en nuestro cartel de feria; más tipo y condiciones tenía Manolo Bomba, y en cuanto Ricardo se retiró, no tuvo necesidad de despedirse de los públicos: quedó despedido "ipso facto"; otro tanto le tiene que ocurrir a Belmonte.

Aunque hubo una séptima corrida de abono, inmediatamente después de la novillada, que siguió a la

pinosa Ventura y don José Guanter Escobituela.

Supernumerarios cabezas de familia: Don José Chermes Gil, don Ramón Alezá Marzá, don José Roig Mir y don Francisco Balbastre Porta.

Supernumerarios capacidades: Don Manuel R. Fernández y don Francisco Casaña Casaña.

La gente de "Cái", los que echaron los dientes en el barrio de la Viña y mariscaron en la Caleta, suelen ser así.—Vale.

Está llamando poderosamente la atención y causando sorpresa extraordinaria la fiebre con que se están preparando para la nueva campaña naranjera los exportadores de este fruto.

Ahora, lo mismo que antes de la guerra, no entra para nada en el cálculo de los exportadores de naranja la situación y perspectiva de los mercados importadores, y en la campaña que se acerca, van a sufrir éstos serios desengaños, si antes no se dan exacta cuenta de la realidad.

Hay que tener muy presente que, de momento, no existen en verdad más mercados para la naranja que son los de Inglaterra.

Está en condiciones la población inglesa para pagar precios elevados para las frutas en general? De ningún modo.

Desde que terminó la guerra, absolutamente todos los artículos de comer y vestir están bajando de precio de un modo considerable en aquel país; la población obrera, que es el más importante consumidor de la naranja y demás frutas, cuenta hoy con más de 1.380.000 personas en paro forzoso; los jornales han bajado también mucho en estos dos últimos años, siguiendo la tendencia a mayor baja, encontrándose en general la población verdaderamente consumidora de fruta, en un estado económico que deja bastante que desear.

Por lo tanto, la perspectiva para la naranja es de preciosos mucho más bajos que los que se obtuvieron el año pasado; y buen ejemplo de ello es lo sucedido este verano con el melón, tomate, uva y hasta con la cebolla, que han alcanzado precios desastrosos para los exportadores. El plátano de Canarias, que el año pasado se vendía a tres y cuatro peniques al menudeo, se está vendiendo hoy a un penique; y hay que tener en cuenta que esta fruta, que se consume mucho en Inglaterra, y que por consiguiente perjudica el consumo de la naranja, llega durante todo el año en cantidades considerables.

¿Qué sucederá, pues, con la naranja, si llega también en grandes cantidades? Seguramente veremos precios tan desastrosos, que en muchas ocasiones no llegarán a cubrir sus productos los gastos de flete, comisiones, etc.

Encareceremos a los señores Sacerdotes que con motivo de esta provisión hayan de dejar la parroquia que hoy rigen sea como Curas párrocos, Economos o Regentes, que no dejen nada pendiente de despacho en sus actuales parroquias; que pasen diligentemente y tengan corrientes hasta el día de su cese, los libros parroquiales y las cuentas de administración; que entreguen en buen estado las casas rectorales, y que presenten, debidamente firmados y sellados, los inventarios de todo lo perteneciente a la parroquia.

Con el fin de que los nuevos Curas párrocos atiendan a la renovación de su espíritu y obtengan del cielo las luces y gracias necesarias para el desempeño de su difícil ministerio, deberán practicar Ejercicios espirituales antes de recibir la colación de sus curatos, en una de las dos tandas que sucesivamente se darán en la Casa de la Purísima de Alarcn, y comenzarán los días 2 y 9 del próximo Octubre. Por nuestra Secretaría de Cámara se avisará individualmente a los que hayan de asistir a una u otra tanda.

Terminados los Santos Ejercicios de las dos tandas, los días 8 y 15 deberán presentarse los ejercitantes, a las diez de la mañana, en el Palacio Arzobispal para recibir la colación y canónica institución.

Los agraciados con los curatos que a Nós toca proveer, recibirán oportunamente con el nombramiento el aviso de la tanda en que deban hacer los Ejercicios.

Enrique, Arzobispo de Valencia.

Agullent 13 Septiembre 1921.

Es indispensable que los exportadores y cosecheros no pierdan de vista todo lo que antecede; que se hagan cargo de que todos los artículos están con tendencia a la baja, y con mayor motivo las frutas, que no son artículo de primera necesidad; que todos los mercados del mundo tienden paulatinamente a la normalidad que perdimos por la gran guerra; que aquellos precios tan exagerados que las circunstancias de la guerra trajeron consigo, van desapareciendo poco a poco, como se puede observar fácilmente; que desde el último año de la guerra hasta la fecha ha habido una disminución proporcional en el precio de venta de toda clase de frutas; y por consecuencia, en el próximo año, aun no existiendo el desastre económico que pesa sobre la población que consume, han de ser también los precios para la naranja más bajos que el año anterior.

Así, pues, con el calor que se nota en los preparativos para la campaña entrante, con lo extraordinariamente grande que se presenta la nueva cosecha, con el sinnúmero de exportadores nuevos y viejos que van a entrar en acción, con la abundancia de tonelaje, que aumenta de día en día, facilitando la exportación de cajas, y con las ciegas ilusiones con que se va a dar principio a la nueva campaña, es imposible poder calcular la magnitud del desastre que se nos viene encima.

Los cosecheros, engañados por tan inusitado movimiento, ven una perspectiva de precios elevados para la venta de su naranja, y llega ya a nuestros oídos el rumor de unos precios que, de ser ciertos, ha de ser completamente imposible poder alcanzar, ni con mucho, el precio de coste de la caja.

En vista de ello, y con el fin de evitar en lo posible serios contratiempos, nos vemos precisados a dar la voz de alarma y recomendar con gran interés a todos los exportadores, en beneficio suyo y de los cosecheros, se abstengan de comprar a precios elevados y reducir las salidas de cajas en todo cuanto sea posible, pues de lo contrario será el próximo año uno de los más desastrosos que se han conocido hasta la fecha.

Uno que representa cuatro mercados ingleses de mucho consumo.



## Los adelantos de la ortopedia

El reputado especialista ortopédico don C. Bonilla, graduado en Berlín y París, comunica a los señores médicos y a su numerosa y distinguida clientela, que con esta fecha he regresado de mi viaje científico de Alemania y París, donde he estudiado los mejores inventos de piernas y brazos artificiales y todo cuanto a la ortopedia se relaciona.

Estas piernas están dotadas de materias de celuloide y aluminio todas ellas; no cabe más ligeras, pudiendo el paciente dedicarse a toda clase de trabajos, por fuertes que sean.

Tengan en cuenta que yo mismo llevo las dos artificiales, andando cómodamente diez kilómetros, sin molestia alguna.

El que dude de esta invención, sólo con la molestia de visitar esta Clínica Ortopédica se convencerá de la verdad de todo lo antes dicho.

Estos aparatos están al alcance de todas las fortunas siendo una verdadera lástima que tengan la desgracia de faltarle una o ambas piernas y lleven pata de palo o conducidos en cochecitos, con los adelantos e invenciones de las piernas y brazos artificiales por mí construídos e inventados.

Catálogos gratis.

Torceduras del cuerpo, pies y manos

Mecanoterapia y aparatos ortopédicos para tumores blancos, pie plano, equinos varus-zambos, mal de poot, excoliosis, cifosis, lordosis, desviación de la columna vertebral y todos cuantos aparatos para la desviación del cuerpo humano, por dicho especialista señor Bonilla.

DESPACHO Y CONSULTORIO: Calle del Doctor Romagosa, números 14 y 16, entresuelo. (Antes, Empedrado de las Barcas).

Entrada a dicha calle: por la de Don Juan de Austria, primera a la izquierda, y Barcas, primera a la derecha.

HORAS DE CONSULTA: De diez mañana a dos tarde.

## Provisión de Caratas

### Circular del Arzobispado

Participamos a Ids interesados, que se han recibido las Reales Cédulas correspondientes a los señores opositores que, propuestos por N.º 65, tuvo a bien aprobar S. M. el rey (q. D. g.) por real orden de 13 de Julio último, y nombrar, ahora, como Real Patrón.

Los agraciados deberán pasar por nuestra Secretaría de Cámara y recoger cada cual la respectiva Real Cédula, para presentarla, con la correspondiente instancia, en el Vicariato General, al efecto de poder recibir la colación y posesión canónica en el término de sesenta días, a contar desde el 7 del actual, fecha de la expedición del mencionado documento.

Encareceremos a los señores Sacerdotes que con motivo de esta provisión hayan de dejar la parroquia que hoy rigen sea como Curas párrocos, Economos o Regentes, que no dejen nada pendiente de despacho en sus actuales parroquias; que pasen diligentemente y tengan corrientes hasta el día de su cese, los libros parroquiales y las cuentas de administración; que entreguen en buen estado las casas rectorales, y que presenten, debidamente firmados y sellados, los inventarios de todo lo perteneciente a la parroquia.

Con el fin de que los nuevos Curas párrocos atiendan a la renovación de su espíritu y obtengan del cielo las luces y gracias necesarias para el desempeño de su difícil ministerio, deberán practicar Ejercicios espirituales antes de recibir la colación de sus curatos, en una de las dos tandas que sucesivamente se darán en la Casa de la Purísima de Alarcn, y comenzarán los días 2 y 9 del próximo Octubre. Por nuestra Secretaría de Cámara se avisará individualmente a los que hayan de asistir a una u otra tanda.

Terminados los Santos Ejercicios de las dos tandas, los días 8 y 15 deberán presentarse los ejercitantes, a las diez de la mañana, en el Palacio Arzobispal para recibir la colación y canónica institución.

Los agraciados con los curatos que a Nós toca proveer, recibirán oportunamente con el nombramiento el aviso de la tanda en que deban hacer los Ejercicios.

Enrique, Arzobispo de Valencia.

Agullent 13 Septiembre 1921.

## Comerciales

### Mercados extranjeros

Telegrama recibido por Alexander D. Hamilton:

Liverpool, 16.

3.300 cajas de cebollas de barcos anteriores.

45, de 8 a 8/9.

55, de 9/9 a 11.

Granadas de Murcia: 1

De 24/6 a 32.

Granadas de Málaga: 1

A 20.

De la casa James Adam Son y Compañía.

Telegrama recibido de la casa

Yeoward Brothers, de Liverpool.

Subasta del 16:

Mercado más firme.

45, de 8 a 9.

55, de 10 a 11.

CAMBIOS EXTRANJEROS

Del Colegio de Correderos

de Valencia

Paris, vista, cheque banq. 5430/10

Bruselas, id., id., id. 5310/10

Francos suizos, id., id., id. 13220/10

Liras, id., id., id. 3320/10

Londres, id., id., id. 2845 por libra ester.

Dollars: New-York, id., id., id. 769 ptas.

Marcos: Berlin, id., id., id. 775/5

Judiciales

AUDIENCIA

Ayer compareció ante el Tribunal de Derecho, para responder de un delito de hurto de tabaco efectuado en el puerto, Bernardo Gil, a quien acusó don Lorenzo Gallardo y exculpó don Timoteo Suay.

Riñendo en Sagunto María Miguel y Asunción Clararum, fué esta herida de un garrotazo que le propinara la primera, quien también compareció ayer a responder de un delito de lesiones.

Informó en su defensa con su peculiar habilidad el joven letrado don Augusto Arquero.

## Artículos para viaje y de piel

Gran surtido en bolsos y maletas Iona, cuero inglés y fibra. Mundos vieneses, carteras para documentos y viajantes. Artículos para caza y foot-ball. Cinturones, monederos, pelucas y juegos de estuche para regalos.

Taller de guarniciones y artículos de piel en general.

EL JOCKEY - Correjería, 11

TAMARIT

Camas doradas

Camas niqueladas

Camas de hierro

Hospital, 1, 3 y 5 - Valencia

El espectáculo más grande del mundo THE GREAT CARMO

Debuta en el Teatro Apolo - El jueves 22 de Septiembre de 1921 A LAS SEIS DE LA TARDE : A LAS DIEZ DE LA NOCHE CARMO ES UNICO EN EL MUNDO

Se despacha en Contaduría para todas las funciones Carmo.

El Colegio de Corte y Confección que dirige la acreditada profesora Doña Josefina Puig de Casabuena

de esta capital, plaza del Miguelete, 2 principal, abrirá sus clases el día 3 del próximo Octubre, lo que tiene el gusto de participar a su distinguida clientela.

Diario religioso SANTORAL

De hoy.—Domingo XVIII después de Pentecostés. Santos José de Cupertino, confesor; Detodío, Obispo y mártir; Sofia e Irene, mártires.

De mañana.—La Aparición de la Santísima Virgen en la Saleta. Santos Jenaro, Festo, Desiderio, Félix, Constancia y compañeros, mártires, y Pomposa, virgen y mártir.

De tarde.—Santos Eustaquio y compañeros, mártires; Fausta y Cándida, vírgenes y mártires; y Agapito, Papa.

De noche.—Santos Eustaquio y compañeros, con rito doble y color encarnado.

De mañana.—La Aparición de la Santísima Virgen en la Saleta. Santos Jenaro, Festo, Desiderio, Félix, Constancia y compañeros, mártires, y Pomposa, virgen y mártir.

De tarde.—Santos Eustaquio y compañeros, mártires; Fausta y Cándida, vírgenes y mártires; y Agapito, Papa.

De noche.—Santos Eustaquio y compañeros, con rito doble y color encarnado.

De mañana.—La Aparición de la Santísima Virgen en la Saleta. Santos Jenaro, Festo, Desiderio, Félix, Constancia y compañeros, mártires, y Pomposa, virgen y mártir.

De tarde.—Santos Eustaquio y compañeros, mártires; Fausta y Cándida, vírgenes y mártires; y Agapito, Papa.

De noche.—Santos Eustaquio y compañeros, con rito doble y color encarnado.

De mañana.—La Aparición de la Santísima Virgen en la Saleta. Santos Jenaro, Festo, Desiderio, Félix, Constancia y compañeros, mártires, y Pomposa, virgen y mártir.

De tarde.—Santos Eustaquio y compañeros, mártires; Fausta y Cándida, vírgenes y mártires; y Agapito, Papa.

De noche.—Santos Eustaquio y compañeros, con rito doble y color encarnado.

De mañana.—La Aparición de la Santísima Virgen en la Saleta. Santos Jenaro, Festo, Desiderio, Félix, Constancia y compañeros, mártires, y Pomposa, virgen y mártir.

De tarde.—Santos Eustaquio y compañeros, mártires; Fausta y Cándida, vírgenes y mártires; y Agapito, Papa.

De noche.—Santos Eustaquio y compañeros, con rito doble y color encarnado.

De mañana.—La Aparición de la Santísima Virgen en la Saleta. Santos Jenaro, Festo, Desiderio, Félix, Constancia y compañeros, mártires, y Pomposa, virgen y mártir.

De tarde.—Santos Eustaquio y compañeros, mártires; Fausta y Cándida, vírgenes y mártires; y Agapito, Papa.

De noche.—Santos Eustaquio y compañeros, con rito doble y color encarnado.

De mañana.—La Aparición de la Santísima Virgen en la Saleta. Santos Jenaro, Festo, Desiderio, Félix, Constancia y compañeros, mártires, y Pomposa, virgen y mártir.

De tarde.—Santos Eustaquio y compañeros, mártires; Fausta y Cándida, vírgenes y mártires; y Agapito, Papa.

De noche.—Santos Eustaquio y compañeros, con rito doble y color encarnado.

De mañana.—La Aparición de la Santísima Virgen en la Saleta. Santos Jenaro, Festo, Desiderio, Félix, Constancia y compañeros, mártires, y Pomposa, virgen y mártir.

De tarde.—Santos Eustaquio y compañeros, mártires; Fausta y Cándida, vírgenes y mártires; y Agapito, Papa.

De noche.—Santos Eustaquio y compañeros, con rito doble y color encarnado.

De mañana.—La Aparición de la Santísima Virgen en la Saleta. Santos Jenaro, Festo, Desiderio, Félix, Constancia y compañeros, mártires, y Pomposa, virgen y mártir.

De tarde.—Santos Eustaquio y compañeros, mártires; Fausta y Cándida, vírgenes y mártires; y Agapito, Papa.

De noche.—Santos Eustaquio y compañeros, con rito doble y color encarnado.

MEMORIAS DE UN SOLDADO

Por Francisco Lorente Montaner

La vuelta de los Regulares

Mientras ascendía mirando a mi alrededor algo digno de atención, encaminándome hacia el campamento del Haid, o las voces de unos soldados que iban hacia la fuente:

A mis pies las acémilas del tren regimental traían las pipas llenas de agua.

En un batallón hay un total de mil plazas, por ejemplo; con medio litro de agua por hombre, con 500 litros se tendrá bastante para un día.

Mañana, día propio de la Virgen, a las seis, Misa de descubrir; a las siete y media, Misa cantada, de Comunión; a las diez, la de fiesta, con sermón, y a las seis de la tarde, ejercicio de la novena. I. P.

A la Virgen de los Dolores.—En la iglesia del Pie de la Cruz, a las diez, Misa solemne, con música y panegírico a cargo de don José Abella, y al terminar la fiesta se dará la Bendición Papal. Por la tarde, a las cinco, ejercicio solemne de la Venerable Orden Tercera, con exposición, sermón, reserva y procesión claustral. I. P. «todas quities».

En la real iglesia del Salvador, a las diez, Misa solemne y panegírico. A San Francisco de Asís.—Quinario de las llagas. En la iglesia de San Lorenzo (Padres Franciscanos), a las siete y media, Misa rezada; a las diez y media, fiesta a San Luis, rey de Francia, Patrón de la Venerable Orden Tercera, en que predicará el reverendo Padre José María Zaragoza, y por la tarde a las cinco y media, ejercicio con sermón por el reverendo Padre Luis Colomer, rezo de las Llagas, reserva y gozos.

Mañana, a las siete y media, Misa rezada, y a las cinco y media de la tarde, ejercicio del último día, y después, solemne reserva.

El martes, a las siete, Misa solemne de «Requiem» por los difuntos de la Venerable Orden Tercera y Archicofradía del Cordón.

A San Antonio de Padua.—Trecenario. El martes, a las ocho, en San Lorenzo, ejercicio del segundo martes, con Misa de Comunión.

Mañana, a las siete y media, Misa rezada, y a las cinco y media de la tarde, ejercicio del último día, y después, solemne reserva.

El martes, a las siete, Misa solemne de «Requiem» por los difuntos de la Venerable Orden Tercera y Archicofradía del Cordón.

A San Antonio de Padua.—Trecenario. El martes, a las ocho, en San Lorenzo, ejercicio del segundo martes, con Misa de Comunión.

Mañana, a las siete y media, Misa rezada, y a las cinco y media de la tarde, ejercicio del último día, y después, solemne reserva.

El martes, a las siete, Misa solemne de «Requiem» por los difuntos de la Venerable Orden Tercera y Archicofradía del Cordón.

A San Antonio de Padua.—Trecenario. El martes, a las ocho, en San Lorenzo, ejercicio del segundo martes, con Misa de Comunión.

Mañana, a las siete y media, Misa rezada, y a las cinco y media de la tarde, ejercicio del último día, y después, solemne reserva.

El martes, a las siete, Misa solemne de «Requiem» por los difuntos de la Venerable Orden Tercera y Archicofradía del Cordón.

A San Antonio de Padua.—Trecenario. El martes, a las ocho, en San Lorenzo, ejercicio del segundo martes, con Misa de Comunión.

Mañana, a las siete y media, Misa rezada, y a las cinco y media de la tarde, ejercicio del último día, y después, solemne reserva.

El martes, a las siete, Misa solemne de «Requiem» por los difuntos de la Venerable Orden Tercera y Archicofradía del Cordón.

A San Antonio de Padua.—Trecenario. El martes, a las ocho, en San Lorenzo, ejercicio del segundo martes, con Misa de Comunión.

Mañana, a las siete y media, Misa rezada, y a las cinco y media de la tarde, ejercicio del último día, y después, solemne reserva.

El martes, a las siete, Misa solemne de «Requiem» por los difuntos de la Venerable Orden Tercera y Archicofradía del Cordón.

A San Antonio de Padua.—Trecenario. El martes, a las ocho, en San Lorenzo, ejercicio del segundo martes, con Misa de Comunión.

Mañana, a las siete y media, Misa rezada, y a las cinco y media de la tarde, ejercicio del último día, y después, solemne reserva.

El martes, a las siete, Misa solemne de «Requiem» por los difuntos de la Venerable Orden Tercera y Archicofradía del Cordón.

A San Antonio de Padua.—Trecenario. El martes, a las ocho, en San Lorenzo, ejercicio del segundo martes, con Misa de Comunión.

Mañana, a las siete y media, Misa rezada, y a las cinco y media de la tarde, ejercicio del último día, y después, solemne reserva.

El martes, a las siete, Misa solemne de «Requiem» por los difuntos de la Venerable Orden Tercera y Archicofradía del Cordón.

A San Antonio de Padua.—Trecenario. El martes, a las ocho, en San Lorenzo, ejercicio del segundo martes, con Misa de Comunión.

español mestizo de árabe, precedido al árabe y a la jerga cañí.

Montados en relucientes caballos los más; los menos a pie, con sus largos pantalones anchos, de gran bolsa, y su gorro-casquete con la roja borla colgando, y el cinturón verde ceñido sus cuerpos musculosos, volvían alegres y contentos aquellos bravos, presentando ante nuestros ojos como brillantes trofeos, lo que habían zampado a los mohameds.

Y nosotros los contemplábamos en medio del mayor silencio; admirando la valentía de aquellos seres que después de dos días de una lucha enarrazada volvían contentos y gozosos por haber vencido, y satisfechos al llevar los trofeos que habían conquistado como botín de aquel día.

Y pasaban sonrientes enseñándonos todo lo que por derecho de guerra les pertenecía. Allí uno cargado con cajas de cigarras y paquetes de picadura; otros con grandes flos con utensilios moros, algunos de bastante valor por los trabajos que representaban los dibujos grabados. Acullá traía uno un peso como el que usan las verduleras; otro un perito chiquitín Cetter, al que basaba mientras el animalito le lamía la cara, moviendo la cola como agradeciendo aquel cariño; y otro clavado en la bayoneta traía un enorme gato escualido y pringoso. Y todos traían su parte; no quedaba ninguno sin que pudiera enseñar algún objeto con que poder recordar el triunfo obtenido.

Busqué con la mirada al policía del gato y me acordé.

—¿Por qué mataste gato?... ¿le dije.

—¡Oh! Verás. Yo siempre que ganar, ir a saqueo y tomar buenas cosas; hoy llegar tarde. Vi gato... Tú ser mío; lo cogí, y él me arañó, y yo pasarlo bayoneta a perro gato moro.

Quedé convencido. No sólo odian a los moros, sino que aborrecen a todo lo que huelva a moro.

¿Qué misteriosa historia será la vida de cada uno de estos hombres para llegar a odiar tan profundamente a los de su misma raza? ¿Será que en su inteligencia se habrá despertado el afán de ilustrarse y el deseo de vivir, no como fieras, sino como hombres libres capaces de derechos y deberes?... Eran, pues, héroes y tenían un ideal, por el que luchaban, o iban al combate porque necesitaban para vivir el sufrimiento de ver peligrar muchas veces su existencia?...

No pude contestarme a todas estas preguntas, y me acerqué a examinarlos. Los había franceses, españoles, portugueses, pero la mayoría eran indígenas. A mi lado, un grupo de amigos se esforzaban por que les comprendiera un regular que apenas hablaba el español y sólo se expresaba en árabe con los demás.

Como los del grupo eran valencianos, empezaron a gastarme alguna broma en nuestra lengua, hasta llegar a una que resultó un poco pesada. Se vuelve de pronto el regular y le suelta:

—Ya está be, amic; si va a Valencia, recuerda al Micalet y a la tita, ¿sap?

Nos dejó atónitos. ¿Quién podía sospechar que bajo aquel semblante completamente moro se escondía un valenciano de pura cepa?

El general Navarro, figura saliente del día y nota culminante desde la muerte del general Silvestre, en la defensa que está haciendo en Monte Arruit al coronarse de gloria, supo colocarse al nivel de aquellos héroes que siempre serán recordados por la historia: los numantinos y saguntinos.

No cabe duda, Durriz y Velarde, Castaños, los guerrilleros, Palafox y Agustina, tuvieron a su lado aquellos bravos que derrotaron al capitán más grande de su época y quizá del globo. Al corso aquél, que al frente de sus legiones sojuzgó la Europa entera, proclamándose emperador y fue por breve tiempo el terror de las naciones y el árbitro de los destinos mundiales.

Navarro y el puñado de valientes varro y el puñado de valientes que luchó con él, han demostrado que son descendientes de aquellos bravos caudillos y valientes guerreros, y que al defenderse heroicamente de un enemigo crecido a ellos en número, supieron dar pruebas de un alto espíritu de disciplina y de un valor incógnito que no se doblega a nada, prefiriendo padecer horribles sufrimientos a salvar sus vidas, decidiendo morir como bravos en el cumplimiento de su deber, que no deber sus vidas a la compasión ultrajante del traidor Abd-el-Krim.

Héroes de Monte Arruit; la Patria os queda agradecida. Al los que tuvisteis el honor de morir por ella os ofrenda una corona de laurel que nimbó vuestras frentes de gloria, con este sencillo saludo: «Plus ultra».

Segunda Caseta 5 de Septiembre de 1921.

Francisco García de Velasco Cosechero-almacenista y exportador de vinos, manzanillas y amontillados Sanlúcar de Barrameda (CADIZ) Solicita representante con garantías para la plaza de Valencia

Advertisement for Elíxir CALLOL, featuring an illustration of a man and text describing its benefits for strength and youth.

Advertisement for Nueva sastrería para señora y caballero CUBELLS y SIURANA, located in San Vicente, 182, Valencia.

Advertisement for Lápidas CURACION RADICAL, offering a cure for various ailments.

Advertisement for IMAGENES y ALTARES, featuring religious images and altars.

Advertisement for Compañía Trasmediterránea, offering shipping services to various ports.

Advertisement for Antigua Zapatería del CAZADOR, offering shoes and footwear.

Advertisement for La Maravilla del Campo, offering hair treatments.

Advertisement for LOZA y CRISTAL, offering glassware and ceramics.

Advertisement for Casero, offering home goods and services.

Advertisement for Banco Hipotecario de España, offering mortgage services.

Advertisement for Tinta negra, offering black ink.

Advertisement for Camarena, offering various goods.

Advertisement for Buena Ocasión, offering special offers.

Advertisement for Buena Ocasión, offering special offers.

# LIRICO ESPAÑA AL DIA

Hoy domingo, monumental programa. De cuatro a ocho y media, sesión continua

1. Ultimo día de la información, **España en Africa**

2. PROGRAMA SELECTO ITALIANO presenta **Olga Dick y Puck**

3. El monumento de risa en dos partes, **El dinero habla**

Noche, programa monstruo. Ultima proyección de **España en Africa**

Informaciones de la actual campaña presentadas por GAUMONT.

2. OLGA DICK Y PUCK. Comedia dramática de aventuras, en cinco partes.

3. PROGRAMA DE ARTE ITALIANO, con la comedia dramática en cinco partes.

**La princesa de Bagdad** Por Hesperia y Andrés Habay

4. ESTRENO, **La fregona enamorada** (Cómica)

MAÑANA: Primera jornada de LA DUEÑA DEL MUNDO (Un solo día). Todos los días una jornada nueva.

SEMANA PROXIMA: MARIA JACOBINI y AMLETO NOVELLI, en **Amor rojo**

**OLYMPIA** Hoy domingo a las 6'30 y a las 10:

**CINE Y SANZ**

**Cine Sorolla** PROGRAMA PARA HOY

Empezará la sesión con **Una película del natural**

EXITO - VERDAD - EXITO de la emocionante película, de asunto interesante, titulada

**La rueda del vicio** Cuatro partes, drama de la vida real.

Terminará la sesión con otra cómica, interpretada por EL... titulada

**Un disfraz poco acertado** Sesiones de las 4'30 tarde a 12'30 noche.

NOTA. Todos los días, concierto por el teatro Valencia, compuesto por los profesores señores Marco, Lloret y Simó.

Mañana lunes, extraordinario estreno: **El precio de un beso**

**SALON de MODA** Ultimo y definitivo día de los grandes éxitos

Primer número de la revista cinematográfica, **MARRUECOS**

La más interesante información de la guerra. **GRAN FORMACION DE LA LEGION EXTRANJERA**

Primer libro de la sensacional e interesante película, **TRABAJO**

Asunto social de actualidad. **EL SUCESO MAS RUIDOSO DE LA TEMPORADA**

Completarán sesión otras novedades. **Mañana - Mañana**

**SEGUNDO LIBRO DE TRABAJO**

**Cine El Cid** HOY, ESTRENO EXTRAORDINARIO

**La cárcel en el fondo del mar** 1, 2 y 3 episodios, titulados

**El secreto del oro** (2 partes) **Pañuelo revelador** (2 partes)

Revelaciones (2 partes) **HARRI-PIEL**

Famoso campeón alemán de cultura física, es el protagonista de esta serie, llenada de emocionantes escenas, entapados trucos, maravillosos paisajes y una gran variedad de animales.

## PRENSA OFICIAL

GACETA DE MADRID

Publica una disposición, fijando en 20 el número de tenientes que han de componer la plantilla de la escuela de reserva auxiliar retribuida de infantería de Marina.

**DISPOSICIONES DE GUERRA** Publica una circular disponiendo que el personal para los servicios médicos y farmacéuticos de Xaena lo formen un comandante, un capitán y un teniente médico y un farmacéutico de segunda.

Al mismo tiempo, para compensar la disminución en la plantilla, se dispone que a los demás servicios estén afectos un comandante, un capitán y un teniente médico.

**EN LOS MINISTERIOS GOBERNACION**

El conde de Coello de Portugal nos ha manifestado que en la reunión de ayer se mostró de una manera más evidente si cabe la intangibilidad del descanso dominical.

Ahora convocará a una reunión a las entidades de periodistas para tratar de ciertos pequeños detalles, que en nada han de modificar la indicada ley.

Ha recibido numerosos telegramas de provincias en pro de que no se altere la ley del Descanso dominical.

De Zaragoza le comunicaban que habían ocurrido sucesos desgraciados.

En Moaña (Pontevedra) surgió una colisión entre pescadores, siendo necesario el que se concentrara la guardia civil.

**INSTRUCCION PUBLICA** El subsecretario nos ha manifestado que el próximo lunes se dará a la publicidad el decreto sobre intercambio escolar entre España y Bélgica.

**FOMENTO** El ministro de Fomento marchó a una finca de San Javier (Cartagena).

**FIRMA DEL DIA** Don Alfonso ha firmado los siguientes decretos:

**MINISTERIO** Modificando los servicios adscritos a las Direcciones generales de Agricultura, Minas y Montes.

Autorizando la subasta para las obras del puerto de Denia.

**INSTRUCCION PUBLICA** Creando en Cartagena una Escuela Pericial de Comercio.

Jubilando al catedrático del Instituto de Santander don Santiago Palacio.

Idem ídem al de la Universidad de Madrid don José Rogero.

Aprobando las obras que han de realizarse para el nuevo Ministerio de Instrucción en la calle de Alcalá.

**GUERRA** Disponiendo que el vicealmirante de la Armada, don Orestes García, cese en el cargo de consejero del Supremo de Guerra y Marina.

Nombrando consejero del Supremo de Guerra y Marina al vicealmirante don Pedro Mercader.

Confiriendo a los coroneles de Ingenieros don Antonio Sanz Tirado, el mando del primer regimiento de Ferrocarriles; don Eugenio Minguéz, el mando del primer regimiento de Zapadores minadores; don Segundo López Ortiz, el mando del sexto regimiento de igual denominación.

Concediendo rectificación a la pensión anexa a la medalla de Sufrimientos por la Patria, que posee el capitán de Infantería don Luis Araujo.

Concediendo libertad condicional a 62 reclusos sentenciados por los tribunales militares.

Autorizando las obras para los cuarteles de infantería de Leganés, San Roque, de Cádiz y Plasencia, y uno para artillería ligera, en Pontevedra.

**El día en Palacio** A la hora de costumbre estuvo el señor Maura en Palacio, despachando con don Alfonso.

Al salir de Palacio habló con los periodistas, manifestándoles que lo único saliente del día será el avance de nuestras tropas, que se había reanudado, continuando a estas horas, y es de esperar que el éxito le acompañe.

Los periodistas le preguntaron si podía darles alguna noticia del avance.

El señor Maura contestó negativamente, pues aún no había podido hablar el señor La Cierva con el alto comisario.

—De los demás—terminó diciendo—no hay nada en absoluto.

**La apertura de Cortes** Los periodistas, hablando esta mañana con el ministro de la Gobernación, señor conde de Coello, le han preguntado si el Gobierno persiste en su idea de abrir las Cortes en la última decena del mes actual.

El conde de Coello contestó que el Consejo de ministros no ha vuelto a ocuparse del asunto y el acuerdo estaba tomado.

**Alijo de tabaco** En el Ministerio de Hacienda se ha rumoreado que a consecuencia de un alijo de tabaco descubierto en la provincia de Gerona, han sido sumariados algunos individuos del cuerpo de Carabineros.

## Asamblea permanente

Almería.—Se han reunido las fuerzas vivas, acordando establecer un servicio de aguadas y vapores para Melilla y establecimiento de un tren rápido a Madrid.

Si el Gobierno no apoya los acuerdos de la asamblea, dimitirán la Diputación y el Ayuntamiento.

**Explosión** Toledo.—En la fábrica nacional de armas, en el taller de fulminantes, se produjo a última hora de la tarde una explosión.

En el citado taller trabajaban tres obreros, cuyos vestidos ardiéron, sufriendo ellas graves quemaduras.

En los talleres próximos se produjo gran alarma.

El accidente, por fortuna, fué completamente local, y no ha tenido mayor trascendencia que la lamentable desgracia ocurrida a las faes obreras.

**Buscando 90.000 pesos** Cádiz.—Llegó el vapor «Antonio López», procedente de Nueva York. Trae voluntarios para Melilla.

Los pasajeros refieren que se trabaja para extraer la caja de caudales del crucero español «Andrés Barcaceni», que se hundió frente al Morro en 1896.

En dicha caja había 90.000 pesos. Los buzos, para realizar los trabajos, van encerrados en jaulas, para evitar los ataques de los tiburones, que por aquellos sitios van a centenares.

**Continúan las tiradas** Albacete.—Como dijimos en nuestro número de anoche, ayer tarde, con un tiempo nublado, continuaron en el chalet del Club Cinegético de Albacete las tiradas organizadas con motivo de la feria por tan simpática Sociedad.

En ella se disputaron los premios del Casino Artístico, el de un marqués, cuyo nombre no recordamos, y el del ex senador don Gabino Lorenzo Flores.

El primer premio lo ganó el señor Bellver, que lo obtuvo el día anterior, y el del marqués el señor Mustieles.

El tercer premio, que era un equipo de cazador, no se pudo tirar por descargar una gran tormenta, que encharcó los campos y calles de la población.

En dichas tiradas tomó parte el joven tirador Francisco Maestre, hijo de la marquesa de Salvatierra de Alava, y que mató varios pichones e hizo alguna carambola.

Terminado el acto, los tiradores valencianos fueron felicitados, y además en el Gran Hotel les fué servido un banquete, que estuvo presidido por el presidente del Club don Pedro Jiménez, asistiendo numerosos socios.

Terminada la comida, algunos de los tiradores valencianos regresaron a esta capital, y otros se quedaron para cazar en los cotos de aquellas sierras.

El señor Caneja, gobernador civil, está recibiendo visitas de todas las personalidades de Albacete, que acuden al Gobierno civil a ofrecerle sus respetos.

La citada autoridad ha felicitado a los jefes e individuos de los cuerpos de Vigilancia y Seguridad por no haber tenido ni la menor denuncia de que haya ocurrido robo de cartería alguna. Esto demuestra la pericia y que todos han cumplido con su deber.

También los empleados de los Bancos que funcionan hoy en Albacete han manifestado que no han entrado este año billetes de Banco falsos, como otros años.

**La fiesta nacional MADRID** Alternativa de Valencia II

Toros de Gregorio Campos, para Granero, Joseito de Málaga y Valencia II.

La tarde es espléndida, y la entrada, floja.

Se da suelta al primer toro, que es negro y de buena estampa.

Valencia II torea de capa, y a pesar de su buena voluntad no se luce, porque el toro gatapea.

Cinco varas por cuatro caídas. En quites, bien Granero y Valencia.

Después de banderilleado el bicho, coge Granero los trastos y se los ofrece a Valencia II. Se estrechan la mano y son aplaudidos.

Valencia II realiza una faena tranquila, valiente y torera. Sobresalen los pases por alto, barriendo el lomo.

El toro está bastante agotado, y Valencia pincha dos veces, sin ayudarle el bicho. (Palmas).

Luego larga una estocada superior, de la que rueda el toro sin puntilla. (Gran ovación y vuelta al ruedo.)

El madrileño ha tenido un excelente debut de matador de toros. Segundo. Negro, grande.

Al salir desanzurrá un caballo, y el toro se concciona, perdiendo la vista.

El público protesta, y el presidente se atiene al reglamento, no devolviendo el toro al corral.

Joseito tiene que luchar con este toro, que por sus condiciones no

tiene lidia posible. A pesar de ello, hace una faena de torero enterado, por lo que es muy aplaudido.

Suelta tres pinchazos, media estocada, descabella al tercer golpe y hay palmas al muchacho por su buena voluntad.

Tercero. Negro también. Granero intenta torearlo y desiste al quedarse el toro en los vuelos del capote.

A regañadientes cumple el toro en varas, ya que es mansurrón y bronco a la vez, dando arrancadas peligrosas.

Valencia devuelve los trastos a Granero, y éste se limita a muletear por la cara. Un pinchazo, media estocada y dobla el bicho. Este es silbado al arrastre, y Granero oye palmas.

**Triunfo y cogida de Granero** Cuarto. Negro, gordo. Granero lo lancea estupendamente, levantando al público de los asientos.

En los quites es ovacionado, por la variación, temple y arte del muchacho.

Después del tercio de varas torea Granero los palos y clava dos pares al cuarto, uno superior al sesgo y otro colosal.

En medio de una ovación toma los avíos de matar y realiza una de las faenas más grandes y toreras que se han realizado en esta Plaza.

El bicho es bravo y el matador lo aprovecha, metido entre pitones y dando pases de todas las marcas, destacándose la finura de su toro.

Al dar un pase de tirón, el bicho lo coge por la manga, lo zarandeo violentamente, le da un palotazo en la cara y le arranca la manga.

Vuelve Granero con gran valentía al muleteo, a pesar de estar herido en la frente, y después de varios pases grandiosos, entre los que hay uno colosal, de pecho, deja una estocada corta, de la que rueda el toro.

La ovación es magna. Se concede la oreja al diestro, y éste es conducido a la enfermería.

Quinto. Cárdeno, cornalón. Joseito de Málaga lo despacha de media estocada y descabella a la tercera.

Sexto. Negro, grande. Valencia y Joseito se lucen en quites.

El foro es muy bravo y mal parado. Valencia II, a causa de derrotar el bicho, se arrima poco a él, y hace una faena tatarofónica. Se harta de pinchar y de intentar el descabello; oye dos avíos y la gran bronca cuando dobla el toro.

**Parte facultativo de Granero** El diestro Manuel Granero sufre una herida en la región fronto-parietal derecha, con lesión del pericostio, que le impide continuar la lidia.

**Suscripción para los soldados que luchan en Africa**

Suma anterior. . . . . 730'25  
Recogido en la parroquia de Cuartel por el Sr. Cura Párrico don José Garcés. . . . . 32'00

Total. . . . . 762'25

Continúa abierta la suscripción en las oficinas del DIARIO.

**La condecoración a los redactores del "Diario"**

**Suscripción para costear a los redactores del DIARIO DE VALENCIA los derechos que han de satisfacer a la Hacienda para hacer uso de la distinción con que han sido agraciados de «Caballeros de la Real Orden de Isabel la Católica».**

Pesetas  
Suma anterior. . . . . 1.117'25  
D. Casimiro Malonda, de Palma de Gandia. . . . . 20'00  
D. E. Ll. . . . . 2'00

Total. . . . . 1.139'25

Continúa abierta la suscripción en las oficinas del DIARIO.

**Grandes talleres de mármoles y lápidas, de Andren y Sanz**

Despacho: Colón, 12-Teléfono: Sto. Tomás, 19

Recomendamos a nuestros lectores que necesitan algún trabajo en piedra, tanto en mármoles del país como extranjeros, especialidad en lápidas Belgicas, se sirvan pasar o escribir a la casa de nuestros amigos, señores Andren y Sanz, donde quedarán plenamente convencidos, tanto en la perfección como en los precios.

**Trinquete de Pelayo**

Hoy, a las 4'30, gran partido de pelota, a escalera, 60 tantos. Lloquet de Burjassot y Moliner de Alboraya, contra Faisret de Gandia, Chato de la Estasi y Conill.

Entrada, 25 céntimos.

## Plaza de Toros

Hoy, a las 9'30 de la noche.

**MARUXA**

Desempeñada por la señora Melo y señorita Selca Pérez y los señores Romero, Lora y Alted

**LES BARRAQUES**

Por la señora Melo y señor Romero

Mañana lunes, a las 9'30 noche, grandiosa función.

**Ayuntamiento** Los depósitos de pescado.

El alcalde accidental señor Olicina dijo ayer, que en virtud de denuncia formulada varias veces por la Prensa, referente a los depósitos de pescado de las calles de Cerrajerros y Derechos, había ordenado que a la mayor brevedad el inspector médico, delegado del distrito, gire una visita de inspección, con el fin de comprobar si se han realizado las reformas ordenadas por la inspección, y en caso contrario, proceder al cierre inmediato de dichos depósitos.

**Subasta** El excelentísimo Ayuntamiento ha acordado sacar a pública subasta la venta del trapo, alpargatas, huero, vidrio blanco y azul y zapatos malos, procedentes de la selección que se hace de la basura procedente de la limpieza pública.

Para tomar parte en la subasta habrá de depositarse en la Caja municipal la cantidad de ciento cinco pesetas treinta céntimos.

La subasta tendrá lugar el próximo día 22, a las doce horas, en estas Casas Consistoriales.

Las condiciones están de manifiesto en el negociado de Reformas urbanas y Limpieza, todos los días laborables, de diez a trece horas.

Los precios son, a la alza, los siguientes: Trapo revuelto, 15 pesetas los 100 kilogramos.

Alpargatas, 23 pesetas los 100 kilogramos.

Huero, 11 pesetas los 100 kilogramos.

Vidrio blanco, 13 pesetas los 100 kilogramos.

Vidrio azul, 4 pesetas los 100 kilogramos.

Zapatos malos, 4 pesetas los 100 kilogramos.

Valencia 17 de Septiembre de 1921.—El alcalde accidental, Camilo Olicina.

**Crónica teatral** DEBUT DE PACO SANZ

Al ocuparse de este artista creemos que sobra el comentario. Ya es público y no sólo el nuestro, sino el de toda España—sabe a qué atenerse acerca del gran mérito y valor que hay que conceder al difícilísimo arte que cultiva.

Paco Sanz, aun viéndose con frecuencia, parece siempre nuevo, porque celoso del prestigio que tan honradamente conquistó, se preocupa mucho en remozar sus personajes y sus dichos, siempre saturados de verdadera, de auténtica gracia.

Buena prueba de que así lo entienden todos, fueron los constantes aplausos con que el público refrendó su trabajo.

**Necrologia** Don Gonzalo Peydro Sellés

Ayer entregó su alma a Dios, con la resignación del justo y confortado con los Santos Sacramentos, que recibió con gran fervor de espíritu, el celoso e infatigable secretario de la Congregación del Patronato de la Juventud Obrera de Valencia, don Gonzalo Peydro Sellés.

Educado desde los primeros años de su juventud en el ambiente, altamente moral y religioso, de dicha benemérita institución, ofreció constantes ejemplos de acrisolada virtud y religiosidad y actividad suma en todo lo referente al desempeño de su importante y difícil cargo.

El desenlace de su enfermedad ha sido tan súbito e inesperado, que a la mayoría de los amigos les ha sobrecogido la noticia, causándoles dolorosísima impresión.

El Patronato pierde con su muerte uno de los más decididos cooperadores, dejando un vacío difícil de llenar, y la causa de los obreros católicos, un esforzado adalid.

Sinceramente acompañamos en tan amargo trance a su atribulada esposa, hermanos y demás familia.

Sirva de lenitivo a su gran dolor el pensar que Dios habrá pagado con creces la abnegada laboriosidad del que en vida fué dignísimo secretario de la Congregación del Patronato.

**MADRES JOVENES** El cuerpo de vuestros hijos no es un laboratorio de experimentación en el cual puedan ensayarse todos los productos que aparecen en el mercado.

Las madres conscientes de la salud de sus hijos, usan desde hace 50 años

**La Harina Lacteada Nestlé**

## Sucesos

Robo

Don José Barbería Cazador, comerciante, natural de Castellón y con domicilio en esta capital, calle del Conde de Trénor, 2, segundo, ha presentado denuncia al Juzgado de guardia de que en su almacén, situado en la Orilla del Río, 5, habían penetrado ladrones forzando la puerta del corral, sustrayéndole 2.000 pesetas en metálico, cheques de cuenta corriente en blanco y varios documentos de interés, ignorándose quiénes sean los autores.

**Vuelco** En el kilómetro 26 de la carretera de Liria a Chelva tuvo la desgracia de que volcase el carrizo que conducía el vecino de Casinos José Sánchez Andrés, de 50 años de edad, casado, quedando debajo del vehículo.

Asistido por el médico forense don Víctor Domingo, le apreció una herida en el parietal izquierdo, siendo calificado su estado de pronóstico grave.

**Taurómacas** La novillada ee esta tarde

Ayer tarde fueron expuestos en la Plaza de Toros los seis magníficos novillos de la viuda de Concha y Sierra, que han de lidiarse esta tarde, saliendo el público satisfechísimo por la inmejorable presentación del ganado y habiéndose expendido en la taquilla de la Plaza infinidad de billetes.

La combinación de matadores ha habido necesidad de variarse, porque el diestro Almonte ha sido llamado a filas, y la empresa ha contratado para sustituirle al novillero valenciano Rosario Olmos, quedando el cartel constituido como sigue: Antonio Márquez, Rosario Olmos y José Ramirez, Gaonita.

El cartel queda, de todos modos, bien confeccionado, pues hay deseos de ver al paisano en una gran novillada, como la encerrada para hoy.

**Gacetillas teatrales** CINE MODERNO

Pocas veces se ha visto un éxito tan grande y tan unánime como el alcanzado por el primer libro de TRABAJO, una de las más grandes creaciones de la cinematografía moderna, aplaudida por todos los públicos. Con este éxito corre parejas la revista cinematográfica «MARRUECOS», lo más interesante de la guerra en Africa, que por ser hoy último día de exhibición llenará tarde y noche esta elegante salón.

**RUZAFÁ** Programas para hoy, primer día festivo de la temporada: A las 3'30 tarde, «El barquillero» y «Los postineros»; a las seis tarde, «Los calabreses» y «El debut de Consuelillo», y a las diez noche, «El barquillero», «El debut de Consuelillo» y «La alegría de la huerta», obras todas de gran éxito, por su excelente interpretación.

Mañana lunes, debut de la tiple ligera María Mathew.

El viernes, estreno del sainete en un acto, original de Pedro Muñoz Seca y Pedro Pérez Fernández, música del maestro Jacinto Guerrero, «La hora del reparto».

**LIRICO** A petición de varias familias, se reprisa en este teatro la sensacional novela «La duena del mundo», que fué uno de los mayores éxitos de la anterior temporada, dándose una jornada diferente todos los días, sin restringir, a pesar de ello, los estrenos de otras importantes películas.

**Enseñanza** Mañana lunes, a las horas que se indica, se verificarán en el Instituto General y Técnico los exámenes siguientes:

A las nueve de la mañana: Nociones de Aritmética, colegiada y libre, para los que lleven Aritmética; Nociones de Aritmética, enseñanza oficial.

A las nueve y media: Latín, primero, oficial y colegiada.

A las cuatro de la tarde: Geografía de Europa, libres, procedentes de la convocatoria de Junio.

El próximo martes tendrán lugar los siguientes exámenes:

A las ocho y media de la mañana: Agricultura y Técnicas de enseñanza oficial.

A las diez: Historia de España, enseñanza colegiada.

## AL CERRAR

Servicio telegráfico de última hora y conferencias telefónicas de Barcelona (2 madrugadas) y Madrid (1 y 3 madrugadas)

### PARTE OFICIAL DE LA NOCHE

#### Además de Nador han sido ocupadas las lomas de este nombre y el monte Arbós

Intervienen las columnas Sanjurjo y Berenguer, la Escuadra, la flotilla de gasolineras y baterías flotantes. --El enemigo hizo muchísimo fuego de artillería. --Los moros abandonan dos cañones Schneider y mil proyectiles de 75.--Ya llega el tren hasta Nador.

Parte oficial de las 8'15 de la noche del 17. --Comunica el alto comisario confirmando los telegramas anteriores, que las brigadas de los generales Sanjurjo y Berenguer, formando dos fuertes columnas a las órdenes del comandante general y ayudadas por nuestra escuadra y una pequeña flotilla de gasolineras y material flotante, que han operado en Mar Chica, han ocupado con gran brillantez Nador, la loma del mismo nombre y el monte Arbós, estableciendo además otras posiciones importantes que aseguran la línea de comunicaciones con Melilla.

La operación se ha desarrollado con gran exactitud y precisión, comenzando por la preparación de artillería intensiva, que logró quebrantar al enemigo, que ocupaba todos los objetivos, y apagó el fuego de algunas piezas de artillería que faltan a nuestras tropas.

En esta primera fase del combate hizo muy útiles observaciones la compañía de aerostación establecida en el Atalayón.

La escuadra, y particularmente las dos baterías flotantes y las gasolineras, que a las órdenes del capitán de navío don Manuel García Velázquez actuaron a muy corta distancia sobre Nador, batiéndolo de flanco, cooperaron a esta primera parte del combate, que resultó brillante y hermoso, durando más de dos horas.

El enemigo, muy numeroso, amparado en las casas del poblado y en las laderas del Gurugú, defendían palmo a palmo nuestro acceso a Nador, haciendo contra nuestras tropas nutridísimo fuego de fusilería.

Al fin, nuestra artillería, maniobrando hábilmente, con la bizarría con que viene haciéndolo en esta campaña; los regulares de Ceuta y el Tercio extranjero, apoyados por la infantería y caballería de la columna Sanjurjo, se lanzaron sobre Nador, las lomas del mismo nombre y el monte Arbós, haciendo huir al enemigo, que dejó en nuestro poder dos piezas Schneider, una cruz, ametralladoras, mil proyectiles de 75, bastantes de fusil y ocho de nuestros prisioneros, además de numerosos cadáveres enemigos.

También abandonaron copiosas cosechas y ajuares de sus casaca. Mientras ocurría esto, la brigada Berenguer, con igual denuedo, ocupaba importantes posiciones para asegurar la línea de comunicaciones con la plaza.

La vía férrea, destruida a trozos, ha sido reparada por el batallón de Ferrocarriles, llegando el tren a Nador casi al mismo tiempo que las tropas.

La aviación ha cooperado también a la operación. El ejército se ha batido muy bien y bizarramente. La brigada Sanjurjo se ha quedado en Nador.

La jornada ha superado a cuanto pudiéramos confiar, no sólo por lo poco cuenta, dada la importancia del objetivo, sino por la precisión con que se ha realizado y el elevado espíritu de las tropas, que soportaron con entereza el fuego de la artillería enemiga.

Todos han intervenido con acierto; pero entre todos, estimo que se han distinguido extraordinariamente el general Sanjurjo, por su habilidad y pericia al conducir su columna, y el capitán de navío García Velázquez, que mandaba las baterías flotantes y que en muchas ocasiones, para aumentar la eficacia de su fuego, no ha vacilado en acercarse a la costa, que también la hacía blanco de su artillería.

En Tetuán y Larache no ha ocurrido novedad.

#### Detalles de las operaciones del avance

Melilla. --Poco después de las cinco de la mañana se inició la salida del Hipódromo y posiciones inmediatas, de fuertes contingentes de tropas de las tres armas, con servicios auxiliares, formando las dos columnas un contingente de 15.000 hombres.

Se encaminaron al Atalayón, animadas de gran espíritu guerrero. Al mismo tiempo se elevaron los aeroplanos de la escuadrilla, volando en dirección a las vertientes del Gurugú.

#### Cumplimentando al nuevo Arzobispo

Después facilitó los siguientes telegramas de provincias: Jaén. --El alcalde de Baeza comunica que el Ayuntamiento ofrece diez camas completas para heridos y enfermos de Melilla.

Alicante. --Se ha solucionado la huelga de obreros de cerámica, aceptando el 15 por 100 de rebaja en los jornales, propuesta por los patronos. Salamanca. --Rifieron varios gitanos haciendo disparos. Resultó herido un transeunte.

Por último dijo que en las provincias de Gerona y Teruel se ha desencadenado fuerte temporal de agua, quedando interceptada la vía en algunos puntos. Sevilla. --El nuevo Arzobispo ha sido cumplimentadísimo. Hoy ha visitado el Hospital y la Catedral.

#### LA PRENSA DIARIO UNIVERSAL

Dice lo que debe esperarse de la acción política con los moros, de los cuales debemos recelar. Añade que conviene castigar a los moros. No es el momento adecuado para realizar ninguna política. Nos han hecho derramar mucha sangre para olvidarlo tan pronto.

Así termina diciendo piensan el pueblo y el Ejército, y por eso nadie ve justificada la paralización de las operaciones.

#### HERALDO DE MADRID

Ocupándose de la prórroga en la apertura del Parlamento, estudia el problema de Marruecos en relación con las Cortes. Censura que no se lleve a éstas el problema, como lo han hecho otros Parlamentos durante la guerra europea.

Dice que nuestra política en Marruecos ha sido desastrosa, puesto que el Parlamento así lo ha reconocido, y hay que averiguar por qué se ha seguido esta política contra la voluntad del país.

#### EL MUNDO

Considera necesario el gasto de las cabilas. Para demostrarlo muestra el ejemplo de como castigan las cabilas a las tribus rebeldes.

LA CORRESPONDENCIA MILITAR Se ocupa de la situación de Melilla, tratando del bombardeo enemigo y del grave daño que causan a España los confidentes y espías.

Millán Astray está herido en el pecho de pronóstico menos grave. --Telegramas cruzados

Esta noche se ha confirmado que el jefe del Tercio extranjero, teniente coronel señor Millán Astray, tiene un balazo en el lado derecho del pecho, de pronóstico menos grave. El señor La Cierva, al tener conocimiento de la herida del teniente coronel, envió una carta al padre, notificándole, aunque sin detalles.

Inmediatamente de saber el señor La Cierva que la herida no era grave, escribió una segunda cariñosa carta al padre, felicitándole y dándole detalles de la herida.

Don Alfonso felicita al teniente coronel señor Millán Astray

Don Alfonso ha enviado al teniente coronel señor Millán Astray un telegrama que dice así: «Enhorabuena por la gloriosa herida al frente del Tercio. Te deseo rápido restablecimiento y envío fuerte abrazo. --Alfonso.»

El señor Millán Astray ha contestado con otro que dice: «Caer por la Patria pensando en vuestra majestad es la alegría más grande que pueda sentir. Os envío, señor, testimonio de veneración y gratitud.»

La madre del herido ha marchado esta noche a Málaga, con dirección a Melilla, para cuidar a su hijo.

#### Última hora en Gobernación

Al recibir esta madrugada a los periodistas, manifestó el conde de Coello que don Alfonso ha telegrafiado al alto comisario, general Berenguer, felicitando al ejército por la jornada de hoy e interesándose por la mejoría de los heridos.

#### Huelgas mineras

Oviedo. --Se ha solucionado la huelga de obreros del grupo minero denominado Pullo, propiedad de la Sociedad Duro Felguera. Abandonaron el trabajo el 29 de Agosto, pidiendo los picadores aumento de precio para los trabajos de capa.

Como la empresa se ha negado, se ha reanudado el trabajo en las mismas condiciones de antes. Los metalúrgicos de la Duro Felguera continúan en huelga. Se calcula que el tiempo que podrán sostenerse los hornos de cok de los altos hornos será de ocho días.

Además falta energía eléctrica. La dirección de minas de Carmo-

#### Barcelona

##### El viaje del ministro de Marina

Esta mañana llegó el ministro de Marina, señor marqués de Cortina. Antes de la llegada del expreso, las alturas de la calle de Aragón estaban vigiladas por fuerzas de Seguridad y benemérita.

Una compañía de cazadores de Barcelona ha rendido honores. Esperaban al ministro las autoridades civiles, de Marina y las militares.

Con el ministro ha llegado un representante del senador por Valladolid, señor Giraldo, que hará mañana entrega del hidroavión que regala a España.

El comandante de Marina ha hecho las presentaciones de las demás autoridades. Después de los saludos, el ministro se ha dirigido en automóvil a la Puerta de la Paz, en donde se ha embarcado en una lancha de vapor, trasladándose al crucero «Río de la Plata», en donde se aloja.

A las diez y media ha visitado al ministro la Comandancia de Marina. Luego ha visitado rápidamente los talleres de la Hispano-Suiza. Más tarde estuvo a bordo del «España número 6».

Desde este barco se trasladó al trasatlántico «Buenos Aires», en donde el ministro es obsequiado con un banquete por las autoridades y entidades.

En estos momentos visita el ministro el aeródromo del Prat. Después de esta visita ha ido a visitar los terrenos del aeródromo del Prat, regresando al crucero «Río de la Plata» para descansar.

A las nueve de la noche ha tenido lugar en el hotel Ritz el banquete con que el ministro obsequia a las autoridades de esta capital.

##### Buen servicio

La fuerza de Carabineros que prestaba servicio en la carretera de Cornellá la noche antepasada, vio que por allí pasaba un auto con los faros encendidos.

Los carabineros, al mando del oficial don Salvador Sánchez, dieron el alto al coche, practicando un registro, que dio por resultado encontrar en él 39 piezas de tejidos, 21 con la marca de la fábrica de don Antonio Bayarte, y las 18 restantes sin ninguna marca.

Mientras se practicaba el registro, uno de los que ocupaban el vehículo, llamado Antonio Sánchez Díaz, intentó huir, no lográndolo, porque le detuvo uno de los carabineros que no le perdió de vista.

En el coche iba, además del citado sujeto, otro llamado Juan del Sagrado Corazón de Jesús. Ambos son conocidos de la policía como gente maleante.

Conducía el coche el chofer Miguel Solá López, y con él iba su ayudante Juan Bardellas.

Aún no ha podido comprobarse si las piezas de tela proceden de un robo. Antonio Sánchez ha explicado la procedencia, diciendo que a uno, cuatro kilómetros de Sitges encontraron a un carretero que les propuso quedarse con las piezas ocupadas, porque el carretero no podía conducir a Barcelona.

Antonio aceptó el encargo y los dos descargaron las piezas del carro, ocultándolas en un canaveral. Hecho esto, Antonio se despidió del carretero, a quien no conoce, y vino a Barcelona en unión de Juan del Sagrado Corazón, y juntos marcharon de nuevo al sitio donde habían ocultado las piezas de tejido a traerlas a esta ciudad.

Para ello alquilaron un auto en la plaza del Teatro. Juan del Sagrado Corazón ratificó las manifestaciones del anterior. El chofer y su ayudante, a juzgar por las manifestaciones hechas y por las declaraciones de algunos testigos, nada tienen de común con los otros detenidos.

Parece que al alquilarles el coche el Antonio, inspirándose sospechas, asesoró a la policía, y uno de los inspectores le recomendó que llevara a los sujetos al sitio indicado, y al regresar él y otros compañeros le esperarían en determinado lugar, donde procederían a la detención de los desconocidos, si como se sospechaba, se trataba de cometer un robo o un alijo de contrabando.

Los inspectores, al ver que pasaba la hora convenida con el chofer, sin que éste apareciera, e ignorando que hubiera aquél sido detenido por los carabineros, se retiraron del sitio en que estaban apostados, creyendo infundadas sus sospechas.

Parece que el Antonio Sánchez y Juan del Sagrado Corazón han tomado parte en otros robos. Al primero se le conoce por el auto de El Sevilla, y estuvo complicado en un robo de pieles, cometido hace dos años próximamente, no pudiendo ser detenido entonces.

Los mencionados sujetos han sido puestos a disposición del Juzgado de San Felip de Llobregat, y las piezas descubiertas en la Aduana, a disposición de la Delegación de Hacienda.

Pedregu.